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Nutzer-Befragung in der Erfurter Innenstadt

Offene Online-Befragung

Innenstadt-Befragung

- -m-k.de
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In mehreren qualitativen Gruppeninterviews im Frühling 2022 wurden sieben 
Handlungsfelder (u. a. Aufenthaltsqualität, Nutzungs-Mix, etc.) identifiziert und definiert. 
Diese wurden in einer quantitativen Befragung geprüft, um eine Priorisierung der 
Handlungsfelder vorzunehmen. 
Dafür wurden zwei Studien aufgesetzt:

1. Nutzer-Befragung
Dafür wurden im August 2022 Nutzer der Erfurter Innenstadt an verschiedenen Orten 
in der Innenstadt zu ihrer Meinung, ihren Ideen, Wünschen und Anregung zu Status 
und Zukunft der Erfurter Innenstadt befragt. 

2. offene Online-Befragung
Zusätzlich gab es die Möglichkeit, dass jeder interessierte Nutzer 
bzw. jede interessierte Nutzerin der Erfurter Innenstand über eine 
Online-Befragung teilnehmen konnte. Diese Möglichkeit wurde 
über die Internetseite www.erfurterinnenstadt.de und über eine 
große Informationskampagne via CLP und auf Kulturlitfaßsäulen 
kommuniziert. 

3

Zwei Partizipationswege: Nutzer-Befragung und offene Online-Befragung

Aufenthaltsqualität

Nutzungs-Mix

Eventisierung

Verwaltung als Unterstützer

Mobilität

Kommunikation

Hygienefaktoren

- -m-k.de
4

Methodik und Inhalte der Innenstadt-Befragung

21

Zielgruppe:
Nutzer der Erfurter Innenstadt ab 15 Jahre, 

keine Touristen

Befragungszeitraum:
August 2022 

Befragungsdauer:
durchschnittlich 21 Minuten

Stichprobe:
n=505 (Nutzer der Innenstadt, repräsentativ durch Quoten-

vorgaben Geschlecht & Alter), + n=1.255 über offene Online-Befragung

Vor-Ort und Online-Befragung
von Nutzern der Erfurter Innenstadt, an verschiedenen 

Orten der Innenstadt und offen über CLP und Internetseite

Untersuchungsinhalte

Nutzungsintensität und Innenstadt-Typen

Spontanassoziationen (Likes, Dislikes, 
Gesamturteil)

Besuchsmotive, Motivatoren und Barrieren

Detailbeurteilung der Handlungsfelder inkl. 
offener Nachfragen bei bestimmten Urteilen

Wild Cards, Beurteilung spezifischer Ideen 
für die Erfurter Innenstadt

Statistik (Alter, Geschlecht, Schulabschluss, 
berufsbildender Abschluss, Haushaltsgröße)

64



- -m-k.de

anerkannten Berufsausbildung

Diplom/Magister/Master/Staatsexamen

Bachelor

Meister-/Techniker- oder gleichwertig

(noch) ohne Ausbildungsabschluss

44

20

18

6

81

4

11

1

13

60

19

63 10

31

22

34

5

Stichprobenbeschreibung: Nutzer vs. Online

Altersverteilung

15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

höchster Schulabschluss

höchster beruflicher Abschluss

51%
weiblich

48%
männlich

Geschlecht

65%
weiblich

35%
männlich

(Fach-)Hochschulreife / Abitur

Abschluss der polytechnischen Oberschule

Realschul- oder gleichwertiger Abschluss

Haupt-(Volks-)schulabschluss

Nutzer
Online

Kinder im Haushalt

22%
ja

nein

74%

Ø 1,5

39%
ja

nein

56%

Ø 1,6

Nutzer/Online
0%/ 0% sonstiger Abschluss
3%/ 0% ohne Bildungsabschluss 
9%/ 3% weiß nicht/ keine Angabe

4%/ 5% weiß nicht/ keine Angabe

Ø 47,8 
Jahre

Ø 37,6 
Jahre

Bewohner der Erfurter Innenstadt

14

85

1
18

81

1

ja nein keine Angabe

anerkannten Berufsausbildung
39

18

11

10

10

23

40

18

6

7

Nutzer
Online

Nutzer/Online
1%/ 2% Promotion
0%/ 0% sonstiger Abschluss
11%/ 4% keine Angabe

Anzahl der Personen im Haushalt

32% 40% 14% 8% 2%

18% 35% 22% 18% 4%

3%

3%

keine 
Angabe

Basis: n=505 (Nutzer)/ n=1.255 (Online)

+

+

- -m-k.de
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Detailbeurteilung der Handlungsfelder

Wild Cards
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Innenstadt-Befragung
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Nutzungsintensitäten der Erfurter Innenstadt

Angabe in Prozent; Basis: n=505
Frage: Wie häufig halten Sie sich für gewöhnlich in der Erfurter Innenstadt auf?

30

38

12

13

3 3 2

68

25

6 2

täglich
Intensivnutzer

mehrmals pro Woche

wöchentlich regelmäßige 
Nutzermehrmals pro Monat

monatlich gelegentliche 
Nutzer

mehrmals pro Jahr

seltener
Nicht-Nutzer

überhaupt nicht

keine Angabe

Nutzungsintensität

68% Intensivnutzer

25% regelmäßige 
Nutzer

6% gelegentliche 
Nutzer

2% Nicht-Nutzer

Legende:

- -m-k.de

15-17 Jahre (n=30)

18-24 Jahre (n=213)

25-44 Jahre (n=912)

45-59 Jahre (n=356)

60 Jahre 
und älter

(n=249)

Angabe in Prozent; Basis: n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)
Frage: Wie häufig halten Sie sich für gewöhnlich in der Erfurter Innenstadt auf?

8

Nutzungsintensitäten der Erfurter Innenstadt

71

22

6
68

25

6

2

Nutzer-Befragung

Online-Befragung

Intensiv-
nutzer

regelmäßige 
Nutzer

gelegen-
tliche Nutzer

Nicht-Nutzer

Nutzungsintensität nach Altersgruppen

64

77

70

68

70

33

19

24

22

24

3

4

5

9

42

Nutzungsintensität

66



- -m-k.de

Angabe in Prozent; Basis: n=505 
Frage: Wie würden Sie sich bzw. Ihr Verhalten in Bezug auf die Erfurter Innenstadt beschreiben?

9

Innenstadttypen

63

24

8
3 2

Innenstadttypen

Echte Innenstadtfans

ich besuche die Erfurter Innenstadt gerne und häufig 

Verhinderte Innenstadtfans

eigentlich würde ich die Erfurter Innenstadt gerne und häufig besuchen, 
jedoch stören mich dort aktuell viele Dinge und halten mich fern 

Gezwungene Innenstadtbesucher

eigentlich besuche ich die Erfurter Innenstadt ungerne, jedoch muss ich 
diese für Erledigungen häufiger aufsuchen 

Echte Innenstadtmuffel

ich besuche die Erfurter Innenstadt nur ungern

- -m-k.de

15-17 Jahre (n=30)

18-24 Jahre (n=213)

25-44 Jahre (n=912)

45-59 Jahre (n=356)

60 Jahre 
und älter

(n=249)

Angabe in Prozent; Basis: n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)
Frage: Wie häufig halten Sie sich für gewöhnlich in der Erfurter Innenstadt auf?

10

Innenstadttypen

54

34

7

4
63

24

8

3

Nutzer-Befragung

Online-Befragung

Echte 
Innenstadt-
fans

Verhinderte 
Innenstadtfans

Gezwungene 
Innenstadt-
besucher

Echte 
Innenstadt
-muffel

50

65

54

54

62

27

22

34

32

26

16

7

7

8

7 4

7

5

3

6

Innenstadttypen

Innenstadttypen nach Altersgruppen

67
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Basis: alle Befragten; n=995 Echte Innenstadtfans; n=28 Echten Innenstadtmuffel
Methode: T-Test, Beschreibung aller signifikanten Unterschiede (p<.05)

polytechnischen Oberschule oder einer Mittel-/Realschule.

eine anerkannte Berufsausbildung. 

3.000 und 4.000 Euro). 

Volks- oder POS-Abschluss.

Berufsausbildung.

Zwei-Personen-Haushalten. 

Haushaltsnettoeinkommen (bis 2.000 Euro).

- -m-k.de
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Besuchsmotive der Erfurter Innenstadt

72% 71% 67% 52% 52%
Treffen mit Freunden Gastronomiebesuche Bummeln, Shoppen Märkte, Feste, Events Spazieren, Verweilen

1 2 3 4 5

Bummeln, Shoppen Märkte, Feste, Events Spazieren, Verweilen

46% 42% 41% 30% 25% 12%
Freizeit & Kultur Behördengänge u. ä. alltäglicher Einkauf Dienstleistungen Arbeit, Studium Spielplatzbesuche

6 7 8 9 10 11

Angaben in Prozent; Basis: n=505;
Frage: Aus welchen der folgenden Gründe suchen Sie die Erfurter Innenstadt für gewöhnlich auf?

- -m-k.de

0

15-17 Jahre 18-24 Jahre 25-44 Jahre 45-59 Jahre 60 Jahre +

(n=30) (n=213) (n=912) (n=356) (n=249)

14

Besuchsmotive der Erfurter Innenstadt nach Altersgruppen 

Angaben in Prozent; Basis: n=505;
Frage: Aus welchen der folgenden Gründe suchen Sie die Erfurter Innenstadt für gewöhnlich auf?

Treffen mit Freunden/Bekannten

Gastronomiebesuche

Bummeln, Shoppen

Märkte, Feste, Events

Verweilen, Spazieren

Freizeit- und Kulturangebote

Behördengänge, Arztbesuche, 
Banken

Alltäglicher Einkauf

Nutzung von Dienstleistungen

Arbeit, Ausbildung, Studium

Spielplatzbesuche

Treffen mit Freunden/Bekannten

Gastronomiebesuche

Bummeln, Shoppen

Märkte, Feste, Events

Verweilen, Spazieren

und Kulturangebote

Behördengänge, Arztbesuche, 
Banken

Alltäglicher Einkauf

Nutzung von Dienstleistungen

Arbeit, Ausbildung, Studium

Spielplatzbesuche

72

71

67

52

52

46

42

41

30

25

12

0

15-17 Jahre 18-24 Jahre 25-44 Jahre 45-59 Jahre 60 Jahre +

47

75
79

74
71

77

84

79

66
63

70 71

61 6360

56

67

50

59
57

49

37

48

65

58

47

53

37

35

43

33 3540
46

34
32

17
10

4

27

9
7

Besuchsmotive nach Altersgruppen

69
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Motivatoren und Barrieren

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

Nutzungs-Mix, also das Angebot von Handel, 
Gastronomie, Kultur, Bildung etc.

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Angebot an Events und Veranstaltungen

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Sicherheit

Sauberkeit

Parkplatzsituation

85

82

77

65

45

43

41

38

14

8

8

14

21

34

27

43

48

53

- -m-k.de
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Motivatoren und Barrieren nach Altersgruppen

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

18-24 Jahre
(n=213)

25-44 Jahre
(n=912)

45-59 Jahre
(n=356)

60 Jahre und älter
(n=249)

Nutzungs-Mix, also das Angebot von Handel, 
Gastronomie, Kultur, Bildung etc.

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Angebot an Events und Veranstaltungen

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Sicherheit

Sauberkeit

Parkplatzsituation

89

92

71

71

50

51

53

68

14

6

5

16

19

23

32

27

20

46

89

92

81

87

71

65

48

56

50

60

14

11

5

19

27

23

28

31

29

49

85

80

77

61

45

50

43

44

16

10

10

14

31

25

31

37

40

48

81

85

66

60

41

34

34

33

13

8

4

17

20

34

26

45

51

49

70
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Motivatoren und Barrieren nach Altersgruppen

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

18-24 Jahre
(n=51)

25-44 Jahre
(n=156)

45-59 Jahre
(n=112)

60 Jahre und älter
(n=172)

Nutzungs-Mix, also das Angebot von Handel, 
Gastronomie, Kultur, Bildung etc.

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Angebot an Events und Veranstaltungen

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Sicherheit

Sauberkeit

Parkplatzsituation

87

88

82

71

50

48

57

52

11

4

9

9

13

31

34

29

36

37

87

88

90

84

83

72

49

52

49

48

15

6

6

13

22

29

29

39

41

58

90 86

76

80

62

49

42

35

36

18

10

15

13

30

37

28

48

50

59

81

84

67

60

38

33

31

27

12

8

4

17

17

40

23

49

57

50

- -m-k.de
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Motivatoren und Barrieren nach Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

Echte Innenstadtfans
(n=318)

Verhind. Innenstadtfans
(n=120)

gezwung. Innenstadt-
besucher (n=42)

Echte Innenstadtmuffel
(n=14!)

Nutzungs-Mix, also das Angebot von Handel, 
Gastronomie, Kultur, Bildung etc.

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Angebot an Events und Veranstaltungen

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Sicherheit

Sauberkeit

Parkplatzsituation

91

83

82

72

53

45

48

45

13

4

7

11

16

29

26

35

42

49

91 81

84

72

59

36

37

30

25

15

12

8

19

29

45

31

59

63

66

68

73

59

40

28

43

30

33

11

18

14

18

38

36

23

50

49

51

61

60

40

44

23

30

6

13

30

33

27

40

43

64

37

80

74

50

71
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Spontanassoziationen über die Erfurter Innenstadt

Basis: n=505
Frage: Wenn Sie an die Erfurter Innenstadt denken: welche Gedanken oder Begriffe haben Sie da ganz spontan in Ihrem Kopf? Wofür steht die Innenstadt für Sie persönlich?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

72
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Spontanassoziationen über die Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.760
Frage: Wenn Sie an die Erfurter Innenstadt denken: welche Gedanken oder Begriffe haben Sie da ganz spontan in Ihrem Kopf? Wofür steht die Innenstadt für Sie persönlich?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

- -m-k.de
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Spontanassoziationen über die Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.255
Frage: Wenn Sie an die Erfurter Innenstadt denken: welche Gedanken oder Begriffe haben Sie da ganz spontan in Ihrem Kopf? Wofür steht die Innenstadt für Sie persönlich?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

73
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Gefallen an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=505
Frage: Was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt besonders gut? 

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

- -m-k.de
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Gefallen an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.760
Frage: Was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt besonders gut? 

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

74
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Gefallen an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.255
Frage: Was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt besonders gut? 

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

- -m-k.de
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Verbesserungspotenziale/Kritik an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=505
Frage: Und was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt weniger bzw. nicht, was stört Sie ganz konkret?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

75
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Verbesserungspotenziale/Kritik an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.760
Frage: Und was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt weniger bzw. nicht, was stört Sie ganz konkret?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 

- -m-k.de
28

Verbesserungspotenziale/Kritik an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.255
Frage: Und was gefällt Ihnen an der Erfurter Innenstadt weniger bzw. nicht, was stört Sie ganz konkret?

Die Größe des Wortes richtet 
sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein 
Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das 
Wort dargestellt. 
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Änderungswünsche an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=505;
Frage: Wenn Sie eine Sache an der Erfurter Innenstadt ändern könnten, welche wäre das?

% % %

1.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

9 12.
Sauberkeit auf dem Anger 
verbessern

2 mehr Parkmöglichkeiten schaffen 1

2.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

7 13. weniger Ausländer 2
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

1

3.
Ausschließung wohnungsloser/sucht-
kranker Menschen aus öfftl. Raum

5 14. schattige Plätze schaffen 2
Verkehrsberuhigung/allgemein 
weniger Autos

1

4.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

3 15.
Alkoholverbot auf dem Anger 
verhängen

2
Unterstützung für arbeits-/wohnungs-
lose/suchtkranke/ältere Menschen

1

5.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

3 16.
fahrradfreie Zonen/Fahrradverbote/ 
stärkere Kontrollen/Tempolimits

2
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

1

6.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

3 17.
intensive Reinigung/regelmäßigere 
Reinigung vornehmen

1 mehr Sicherheit allgemein 1

7.
Mülltonnen/Mülleimer aufstellen bzw. 
sinnvolleres Mülltonnenstandkonzept

3 18. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 1
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

1

8.
Vorschriften härter durchsetzen/
härtere Strafen verhängen)

2 19. Ordnung wiederherstellen 1 Lärmschutz verstärken 1

9.
Alkoholverbot verhängen (vor allem 
auf zentralen Plätzen)

2 20.
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

1
kleinere, individuelle Einkaufs-
möglichkeiten/Einzelhandel fördern

1

10.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten

2 21. Barrierefreiheit 1 vielfältigeres Gastronomieangebot 1

11. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 2 22.
vielfältigere Einkaufsmöglichkeiten/
"bessere" Geschäfte

1
klarere Verkehrsführung (z.B. durch 
bessere Beschilderung)

1

Handlungsfeld: Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbar
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Änderungswünsche an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.760;
Frage: Wenn Sie eine Sache an der Erfurter Innenstadt ändern könnten, welche wäre das?

% % %

Handlungsfeld:

1.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

16 12. vielfältigeres Gastronomieangebot 3
Mobilisierten Individualverkehr 
unattraktiv machen (hohe Parkpreise)

2

2.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

7 13. schattige Plätze schaffen 3
Räume für Kultur schaffen/ 
Kultureinrichtungen unterstützen

1

3. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 7 14.
Mülltonnen/Mülleimer aufstellen bzw. 
sinnvolleres Mülltonnenstandkonzept

3
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

1

4.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

5 15. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 2
weniger Autoverkehr am 
Wenigemarkt

1

5.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

5 16. mehr Sicherheit allgemein 2
Fahrradfreundlichkeit allgemein/ 
"Fahrradkonzept" entwickeln

1

6.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten 

5 17.
Alkoholverbot verhängen (vor allem 
auf zentralen Plätzen)

2
längere Öffnungszeiten für (Außen-) 
Gastronomie/Veranstaltungen

1

7.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

4 18.
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

2
fahrradfreie Zonen/Fahrradverbote/ 
stärkere Kontrollen/Tempolimits

1

8.
Ausschließung wohnungsloser/
armer Menschen aus öfftl. Raum

4 19.
Vorschriften härter durchsetzen/
härtere Strafen verhängen 

2 Schaffung öffentlicher Verweilplätze 1

9.
Verkehrsberuhigung/allgemein 
weniger Autos

3 20.
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

2
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

1

10.
kleinere, individuelle Einkaufs-
möglichkeiten/Einzelhandel fördern

3 21.
Verkehrs in der Innenstadt nur für 
Anwohner*innen u. Lieferverkehr

2 Barrierefreiheit 1

11.
vielfältigere Einkaufs-
möglichkeiten/"bessere" Geschäfte

3 22.
günstigere Parkmöglichkeiten 
schaffen

2 Anger begrünen 1

Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbar
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1.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

20 12.
Ausschließung wohnungsloser/armer 
Menschen aus dem öfftl. Raum

3
weniger Autoverkehr am 
Wenigemarkt

2

2.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

9 13. schattige Plätze schaffen 3
Fahrradfreundlichkeit allgemein/ 
"Fahrradkonzept" entwickeln

2

3. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 9 14. mehr Sicherheit allgemein 3
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

2

4.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten

6 15.
Mülltonnen/Mülleimer aufstellen bzw. 
sinnvolleres Mülltonnenstandkonzept

2
Vorschriften härter durchsetzen/ 
härtere Strafen verhängen

2

5.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

5 16. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 2
längere Öffnungszeiten für (Außen-) 
Gastronomie/Veranstaltungen

2

6.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

4 17.
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

2 Schaffung öffentlicher Verweilplätze 2

7.
kleinere, individuelle Einkaufs-
möglichkeiten/Einzelhandel fördern

4 18.
Verkehrs in der Innenstadt für 
Anwohner*innen u. Lieferverkehr

2
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

2

8. vielfältigeres Gastronomieangebot 4 19.
Alkoholverbot verhängen (vor allem 
auf zentralen Plätzen)

2
Ausbreitung großer Ketten 
entgegenwirken

1

9.
Verkehrsberuhigung/allgemein 
weniger Autos

4 20.
Räume für Kultur schaffen/ 
Kultureinrichtungen unterstützen

2
mehr Abstellmöglichkeiten für 
Fahrräder

1

10.
vielfältigere Einkaufs-
möglichkeiten/"bessere" Geschäfte

3 21.
günstigere Parkmöglichkeiten 
schaffen

2
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

1

11.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

3 22.
Mobilisierten Individualverkehr 
unattraktiv machen (hohe Parkpreise)

2 Anger begrünen 1

31

Änderungswünsche an der Erfurter Innenstadt

Basis: n=1.255;
Frage: Wenn Sie eine Sache an der Erfurter Innenstadt ändern könnten, welche wäre das?

% % %

Handlungsfeld: Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbar

- -m-k.de

1,9 2,3 2,0 1,9 2,0 1,9 1,6 2,3 3,0 2,7

Gesamt 15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

Echte 
Innenstadt-

fans

Verhinderte 
Innenstadt-

fans

Gezwungene 
Innenstadtbe

sucher

Echte 
Innenstadt-

muffel
505 14! 51 156 112 172 318 120 42 14!

32

Beurteilung der Aufenthaltsqualität nach Alter und Innenstadttyp

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø); ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt hat eine hohe Aufenthaltsqualität.

38

22

41 42
34 38

49

22
9 13

37

50

34 36
42 35

39

36

24

31

18
14

16
18 17 20

10

33

37
24

4
7

7 3 6 4

16 19

7 3 4
14

7
7

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:

Die Erfurter Innenstadt hat eine hohe Aufenthaltsqualität.
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Treiber der Aufenthaltsqualität

0,28

0,24

0,17

0,17

Interpretation

standardisierte Beta-Koeffizienten

In der Innenstadt gibt es genügend 
Verweilplätze.

Für meine Altersgruppe gibt es in der 
Innenstadt ausreichend Angebot in den 

Geschäften.

Die Innenstadt ist sauber.

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt.

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und Regressionskoeffizienten R2;
Basis: n=505; Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

genügend Verweilplätze
Erfurter Innenstadt gibt um einen Skalenpunkt, so steigt die 
Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt eine hohe 
Aufenthaltsqualität hat, um 0,28 Skalenpunkte. 

R2=.37

Die Erfurter Innenstadt hat eine hohe Aufenthaltsqualität.

37%
der Varianz kann 

erklärt werden
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2,2 2,9 2,5 2,2 2,2 2,0 1,8 2,6 3,5 3,1

Gesamt 15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

Echte 
Innenstadt-

fans

Verhinderte 
Innenstadt-

fans

Gezwungene 
Innenstadtbe

sucher

Echte 
Innenstadt-

muffel
505 14! 51 156 112 172 318 120 42 14!

34

Beurteilung der Passung der Erfurter Innenstadt nach Alter und Innenstadttyp

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø); ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.

35

7

26
35 32

42 46

19
11 6

29

36

31

29
27

28
32

29

14 20

20

29

18

20 28
16

17

29

18
23

9

14
20

12 6 5

4

16

27 17

5 14
5 5

5 6

27

13

20

Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:

79



- -m-k.de
35

Treiber der Passung der Erfurter Innenstadt

0,24

0,23

0,21

0,15

0,14

Interpretation

standardisierte Beta-Koeffizienten

Die Erfurter Innenstadt ist 
familienfreundlich.

In der Innenstadt gibt es genügend 
Verweilplätze.

Für meine Altersgruppe gibt es in der 
Innenstadt ausreichend Angebot in den 

Geschäften.

Die Preise für das Parken in der 
Innenstadt sind angemessen.

Ich fühle mich gut darüber informiert, 
was in der Innenstadt passiert bzw. 

was es Neues gibt.

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und Regressionskoeffizienten R2;
Basis: n=505; Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

Steigt die Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt 

Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt wie geschaffen für 
jemanden wie mich ist, um 0,24 Skalenpunkte. 

R2=.46

46%
der Varianz kann 

erklärt werden

Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.
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2,2 3,3 2,4 2,0 2,3 2,1 1,9 2,3 3,2 2,7

Gesamt 15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

Echte 
Innenstadt-

fans

Verhinderte 
Innenstadt-

fans

Gezwungene 
Innenstadtbe

sucher

Echte 
Innenstadt-

muffel
505 14! 51 156 112 172 318 120 42 14!

36

Beurteilung der Attraktivität der Erfurter Innenstadt nach Alter und Innenstadttyp

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø); ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.

31

15
23

33 28
34 36

28

9
17

37

14

37

45

35
34

41

33

26 13

17

28

21

13

20
18

15

22

18 30

8 12
8

10 6
6

9

21
13

4

36

5 5 4 7

20

7

7 5

20

Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:
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Treiber der Attraktivität der Erfurter Innenstadt

0,34

0,26

Interpretation

standardisierte Beta-Koeffizienten

Die zentralen Plätze in der Innenstadt 
sind attraktiv gestaltet.

Für meine Altersgruppe gibt es in der 
Innenstadt ausreichend Angebot in den 

Geschäften.

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und Regressionskoeffizienten R2;
Basis: n=505; Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

Steigt die Zustimmung, dass die zentralen Plätze in der Innenstadt 
attraktiv gestaltet sind um einen Skalenpunkt, so steigt die 
Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt eine der attraktivsten 
deutschen Innenstädte ist, um 0,34 Skalenpunkte. 

R2=.25

25%
der Varianz kann 

erklärt werden

Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.
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1,6 2,5 1,8 1,5 1,7 1,5 1,3 1,9 2,6 2,1

Gesamt 15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

Echte 
Innenstadt-

fans

Verhinderte 
Innenstadt-

fans

Gezwungene 
Innenstadtbe

sucher

Echte 
Innenstadt-

muffel
505 14! 51 156 112 172 318 120 42 14!

38

Beurteilung der Weiterempfehlung nach Alter und Innenstadttyp

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø); ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch 
lohnt.

59

29

50

67
53

61
71

47

20 20

25

14

28

22

27

27

23

28

25

48

10

36

13

9
14

7
4

18

32

13

7

5 5

7

7 11
7

7
13

Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch lohnt.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:
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Treiber der Weiterempfehlungsbereitschaft

0,23

0,21

0,18

0,16

Interpretation

standardisierte Beta-Koeffizienten

Die Erfurter Innenstadt ist 
familienfreundlich.

Die zentralen Plätze in der Innenstadt 
sind attraktiv gestaltet.

Für meine Altersgruppe gibt es in der 
Innenstadt ausreichend Angebot in den 

Geschäften.

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort.

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und Regressionskoeffizienten R2;
Basis: n=505; Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

Steigt die Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt 

Besuchsempfehlung der Erfurter Innenstadt, um 0,23 
Skalenpunkte. 

R2=.34

34%
der Varianz kann 

erklärt werden

Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch lohnt.
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2,9 3,4 3,0 2,9 3,0 2,9 2,6 3,3 3,8 3,9

Gesamt 15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

Echte 
Innenstadt-

fans

Verhinderte 
Innenstadt-

fans

Gezwungene 
Innenstadtbe

sucher

Echte 
Innenstadt-

muffel
505 14! 51 156 112 172 318 120 42 14!

40

Beurteilung der Zukunftsorientierung nach Alter und Innenstadttyp

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø); ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

10 7 9 9 10 11 13
5 7

25 28 19 24 22
29

32

12
9

31

14
36

39
28

26

31

37

26

13

15

7

14

15

18
14

9

22

26
47

11

36

11
7

13 12
6

16

30
26

8 7 11 8 8 8 8 8 9 7

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:

Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.
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Treiber der Zukunftsorientierung

0,25

0,21

0,18

0,17

0,16

0,16 Interpretation

standardisierte Beta-Koeffizienten

Die Stadtverwaltung kümmert sich 
angemessen um die Belange der 

Innenstadt.

Die Preise für das Parken in der 
Innenstadt sind angemessen.

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten 
in der Innenstadt.

In der Innenstadt gibt es genügend 
Verweilplätze.

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich.

Das Parkplatzangebot für PKWs in der 
Innenstadt ist ausreichend.

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und Regressionskoeffizienten R2;
Basis: n=505; Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

Zustimmung, dass die Erfurter Innenstadt für die Zukunft gerüstet 
ist, um 0,16 Skalenpunkte. 

R2=.39

39%
der Varianz kann 

erklärt werden

Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

standardisierte Beta-Koeffizienten (negativ)

- -m-k.de
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Bildung von sieben übergeordneten Indizes

Bildung von multiplikativen Indizes&

eingehende Kriterien:

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt.
Die Innenstadt ist sauber.
In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche Toiletten.

Eingang der Werte:

Werte 1=stimme voll und ganz zu bis 5=stimme überhaupt nicht zu, 

systematisch fehlend definiert und gehen nicht ein.

Berechnung des Scorewertes:

Sicherheit Sauberkeit Toiletten Score

P1 1 2 3 = 2,0

P2 5 2 88 = 3,5

P3 2 88 77 = ---

P4 78 3 2 = 2,5

Items gehen gleichberechtigt in den Index ein, es müssen 
mindesten die Hälfte aller Eingangsvariablen beantwortet werden

Aufenthaltsqualität

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze.
Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.
Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt.
Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.
Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.
Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort.

Nutzungs-Mix
Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.
Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist vielfältig.
Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.
Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.
Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.
Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs in 
der Innenstadt.
In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.
In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.
Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich.

Hygienefaktoren

Eventisierung

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.
Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.
Die Preise der kulturellen Events sind angemessen.

Mobilität
Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.
Die üblichen ÖPNV- -
Tickets) finde ich angemessen.
Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.
Die Innenstadt ist fahrradfreundlich.
Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

Verwaltung als Unterstützer
Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.
Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent.
Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

Kommunikation
Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.
Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.
Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.
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Penalty-Reward-

Basis: n=505

Aufenthaltsqualität Lineare Treiber 

Hygienefaktoren Basistreiber

Nutzungs-Mix: Einkauf ---

Nutzungs-Mix: Familie & Sport ---

Eventisierung ---

Verwaltung als Unterstützer ---

Mobilität: PKW Basistreiber

Mobilität: Fahrrad ---

Mobilität: ÖPNV ---

Kommunikation ---

Aufenthaltsqualität Lineare Treiber 

Hygienefaktoren Basistreiber

Mix: Einkauf ---

Mix: Familie & Sport ---

Eventisierung ---

Verwaltung als Unterstützer ---

Mobilität: PKW Basistreiber

Mobilität: Fahrrad ---

Mobilität: ÖPNV ---

Kommunikation ---

-0,19

-0,19

-0,09

-0,04

0,00

-0,08

-0,18

-0,05

0,00

-0,08

0,30

0,11

0,06

0,02

0,02

0,03

0,01

0,01

0,06

0,12

-0,30 -0,20 -0,10 0,00 0,10 0,20 0,30 0,40

Einfluss bei ZufriedenheitEinfluss bei UnzufriedenheitPenalty-Reward-Analyse 
AV: hohe Aufenthaltsqualität

Analysehinweis: Penalty-Reward-Analyse (multiple Regression mit Dummy-Variablen, paarweiser Fallausschluss) mit Aufnahme aller Handlungsfelder, Angabe der standardisierten Beta-Koeffizienten der in das 
Regressionsmodell aufgenommenen Items

Basistreiber = Mindestleistung (Must have), Hygienefaktor
Lineare Treiber = Mindestleistung, die zu Zufriedenheit oder Unzufriedenheit führt
Begeisterungsfaktor = unerwartete Leistung, die zu Begeisterung führt

nicht signifikant (p>.05)

Korr. Varianzaufklärung R²

R²=.304
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Penalty-Reward-

Basis: n=505

Aufenthaltsqualität ---

Hygienefaktoren Basistreiber

Nutzungs-Mix: Einkauf ---

Nutzungs-Mix: Familie & Sport Begeisterungsfaktor

Eventisierung ---

Verwaltung als Unterstützer Begeisterungsfaktor

Mobilität: PKW ---

Mobilität: Fahrrad Basistreiber

Mobilität: ÖPNV ---

Kommunikation ---

Aufenthaltsqualität ---

Hygienefaktoren Basistreiber

Mix: Einkauf ---

Mix: Familie & Sport Begeisterungsfaktor

Eventisierung ---

Verwaltung als Unterstützer Begeisterungsfaktor

Mobilität: PKW ---

Mobilität: Fahrrad Basistreiber

Mobilität: ÖPNV ---

Kommunikation ---

-0,11

-0,14

-0,02

-0,10

-0,09

-0,10

-0,09

-0,21

-0,02

-0,11

0,10

0,05

0,10

0,21

0,04

0,27

0,03

0,00

0,03

0,08

-0,30 -0,20 -0,10 0,00 0,10 0,20 0,30 0,40

Einfluss bei ZufriedenheitEinfluss bei UnzufriedenheitPenalty-Reward-Analyse 
AV: Zukunftsorientierung

Analysehinweis: Penalty-Reward-Analyse (multiple Regression mit Dummy-Variablen, paarweiser Fallausschluss) mit Aufnahme aller Handlungsfelder, Angabe der standardisierten Beta-Koeffizienten der in das 
Regressionsmodell aufgenommenen Items

Basistreiber = Mindestleistung (Must have), Hygienefaktor
Lineare Treiber = Mindestleistung, die zu Zufriedenheit oder Unzufriedenheit führt
Begeisterungsfaktor = unerwartete Leistung, die zu Begeisterung führt

nicht signifikant (p>.05)

Korr. Varianzaufklärung R²

R²=.308
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.

(n=505)
R

2
=0.41

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Kommunikation

0,380 0,254 0,110

(n=1.255)
R

2
=0.29

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Verwaltung als 
Unterstützer

Hygienefaktoren Eventisierung Mobilität

0,211 0,143 0,122 0,112 0,089 0,079

(n=1.760)
R

2
=0.35

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Hygienefaktoren Verwaltung als 
Unterstützer

Mobilität Eventisierung

0,258 0,178 0,097 0,092 0,077 0,067
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.

(n=505)
R

2
=0.24

Aufenthalts-
qualität

0,488

(n=1.255)
R

2
=0.26

Aufenthalts-
qualität

Hygienefaktoren Eventisierung Verwaltung als 
Unterstützer

0,265 0,163 0,146 0,116

(n=1.760)
R

2
=0.24

Aufenthalts-
qualität

Hygienefaktoren Eventisierung Nutzungs-Mix

0,271 0,164 0,114 0,089
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch 
lohnt.

(n=505)
R

2
=0.27

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix

0,379 0,184

(n=1.255)
R

2
=0.31

Hygienefaktoren
Aufenthalts-

qualität
Nutzungs-Mix Eventisierung Verwaltung als 

Unterstützer

0,202 0,200 0,148 0,119 0,098

(n=1.760)
R

2
=0.29

Aufenthalts-
qualität

Hygienefaktoren Nutzungs-Mix Eventisierung

0,231 0,207 0,168 0,092
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

(n=505)
R

2
=0.31

Aufenthalts-
qualität

Verwaltung als 
Unterstützer

Nutzungs-Mix

0,234 0,229 0,173

(n=1.255)
R

2
=0.36

Aufenthalts-
qualität

Verwaltung als 
Unterstützer

Nutzungs-Mix Hygienefaktoren Mobilität

0,255 0,224 0,142 0,109 0,066

(n=1.760)
R

2
=0.36

Verwaltung als 
Unterstützer

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Hygienefaktoren Mobilität

0,233 0,228 0,137 0,102 0,071
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Basis: n=505 (nur Nutzer)
Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

...ist wie geschaffen für jemanden 
wie mich.

R
2
=0.42

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Mobilität PKW 

0,375 0,272 0,148

...ist eine der attraktivsten 
deutschen Innenstädte, die ich 
kenne.

R
2
=0.24

Aufenthalts-
qualität

0,488

Bekannten, wenn ich gefragt 
werde, ob sich ein Besuch lohnt.

R
2
=0.29

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix Mobilität PKW 

0,332 0,185 0,156

R
2
=0.33

Verwaltung als 
Unterstützer

Mobilität Fahrrad
Aufenthalts-

qualität
Nutzungs-Mix

0,234 0,188 0,173 0,162
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- und Nutzungsmix-
Spezifikation

Basis: n=505 (nur Nutzer)
Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

...ist wie geschaffen für jemanden 
wie mich.

R
2
=0.41

Aufenthalts-
qualität

Nutzungs-Mix: 
Einkauf

1 Mobilität PKW 

0,450 0,192 0,141

...ist eine der attraktivsten 
deutschen Innenstädte, die ich 
kenne.

R
2
=0.24

Aufenthalts-
qualität

0,488

Bekannten, wenn ich gefragt 
werde, ob sich ein Besuch lohnt.

R
2
=0.27

Aufenthalts-
qualität

Mobilität PKW 

0,461 0,156

R
2
=0.33

Verwaltung als 
Unterstützer

Nutzungs-Mix: 
Familie & Sport

2 Mobilität Fahrrad
Aufenthalts-

qualität

0,237 0,179 0,169 0,168

1 Vielfalt Geschäfte, Gastro, für jede Altersgruppe, Geschäfte des täglichen Bedarfs
2 ausreichend Schulen und Bildungsangebote, Kinderbetreuungsmöglichkeiten, Sportmöglichkeiten, Jugendkultur, Familienfreundlichkeit
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Aufenthaltsqualität

(n=505)

ausreichend 
Schattenplätze

genügend 
Wasserzugänge an der 

Gera

genügend 
Verweilplätze

zentralen Plätze sind 
attraktiv

lebendiger Ort genügend Spielplätze

0,206 0,205 0,204 0,203 0,191 0,170 0,144

(n=1.255)

genügend Spielplätze
genügend 

Wasserzugänge an der 
Gera

genügend 
Verweilplätze

zentralen Plätze sind 
attraktiv

lebendiger Ort

0,313 0,249 0,243 0,243 0,225 0,169

alle
(n=1.760)

zentralen Plätze sind 
attraktiv

genügend 
Verweilplätze

genügend 
Wasserzugänge an der 

Gera
genügend Spielplätze

ausreichend 
Schattenplätze

0,238 0,230 0,217 0,214 0,212 0,201
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Ø

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,8

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 2,2

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

2,2

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

2,4

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,5

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,6

Es gibt in der Innenstadt genügend Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,6

53

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

attraktiv 

53

33

30

31

28

20

20

24

33

28

26

25

17

25

13

19

17

20

22

19

21

5

10

8

12

14

12

17

2

5

6

11

9

7

8

5

16

2

3

5

2

8

7
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n=505 n=1.255

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,8 1,9

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 2,2 2,8

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

2,2 2,7

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

2,4 3,4

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,5 3,5

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,6 2,8

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,6 3,1

54

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität nach 
Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1,02,03,04,05,0
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,8 1,7 1,9 2,0 1,7

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 2,5 2,5 2,7 2,7 2,3

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

2,8 2,5 2,6 2,7 2,4

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

2,8 3,1 3,3 3,2 2,7

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,5 3,0 3,3 3,3 2,7

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,2 2,5 2,9 2,8 2,5

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,4 3,0 3,0 3,0 2,6

55

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1,02,03,04,05,0
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,9 1,8 1,6 2,0 1,7

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 2,3 2,2 2,2 2,3 2,2

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

2,9 2,2 2,0 2,3 2,2

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

3,0 2,7 2,4 2,5 2,4

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,3 2,5 2,5 2,7 2,4

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,3 2,4 2,7 2,8 2,5

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,6 2,8 2,7 2,6 2,6

56

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1,02,03,04,05,0
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n=318 n=120 n=42 n=14!

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,6 2,0 2,2 2,4

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 1,9 2,6 2,9 2,7

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

2,0 2,6 2,9 2,8

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

2,2 2,7 3,3 2,7

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,3 2,7 3,6 3,0

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,3 3,0 3,6 2,7

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,5 2,8 3,3 2,8

57

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität nach 
Innenstadttyp

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1,02,03,04,05,0
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-Mix

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Nutzungs-Mix

(n=505)

genügend 
Geschäfte des 

täglichen Bedarfs

ausreichend 
Angebot für 

meine 
Altersgruppe

gastronomisches 
Angebot ist 

vielfältig

genügend Raum 
für Jugendkultur

familien-
freundlich

ausreichend 
Schulen und 

Bildungs-
angebote

genügend Sport-
möglichkeiten

Mix an 
Geschäften ist 

vielfältig

ausreichend 
Kinderbetreuung
s-möglichkeiten

0,173 0,172 0,170 0,162 0,154 0,149 0,143 0,131 0,128

(n=1.255)

ausreichend 
Schulen und 

Bildungs-
angebote

Mix an 
Geschäften ist 

vielfältig

gastronomisches 
Angebot ist 

vielfältig

genügend Sport-
möglichkeiten

ausreichend 
Angebot für 

meine 
Altersgruppe

genügend 
Geschäfte des 

täglichen Bedarfs

genügend Raum 
für Jugendkultur

familien-
freundlich

0,225 0,217 0,214 0,183 0,183 0,181 0,180 0,176

alle
(n=1.760)

ausreichend 
Schulen und 

Bildungs-
angebote

gastronomisches 
Angebot ist 

vielfältig

Mix an 
Geschäften ist 

vielfältig

genügend 
Geschäfte des 

täglichen Bedarfs

genügend Raum 
für Jugendkultur

genügend Sport-
möglichkeiten

ausreichend 
Angebot für 

meine 
Altersgruppe

familien-
freundlich

0,215 0,200 0,197 0,176 0,174 0,171 0,168 0,168
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Ø

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,8

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,8

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

2,0

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

2,1

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 2,3

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,5

59

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6)

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

Nutzungs-Mix Top 6 

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

50

50

37

39

21

28

23

28

30

30

34

20

13

9

18

14

13

14

5

6

7

8

7

10

2

3

3

5

5

13

4

9

4

2

3

4

3

10

10
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Ø

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,6

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 2,7

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,9

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

3,1

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

3,2

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

3,3

60

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6)

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

Nutzungs-Mix Bottom 6 

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

der 

genügend Raum für 

in der 

12

20

17

5

6

7

13

25

24
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n=505 n=1.255

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,8 2,1

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,8 2,4

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

2,0 2,5

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

2,1 2,7

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 2,3 2,7

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,5 2,8

61

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6) nach 
Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Top 6 

- -m-k.de

n=505 n=1.255

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,6 2,8

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 2,7 2,7

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,9 2,6

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

3,1 3,6

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

3,2 3,8

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

3,3 3,6

62

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6) nach 
Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Bottom 6 
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,8 1,9 2,0 2,2 2,1

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

2,4 2,0 2,4 2,2 1,8

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

2,6 2,4 2,5 2,4 2,0

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

2,3 2,2 2,6 2,6 2,2

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 2,3 2,2 2,7 2,6 2,3

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,1 2,7 2,9 2,5 2,3

63

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6) nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Top 6 
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,2 2,5 2,9 2,8 2,4

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 3,1 3,0 2,9 2,4 2,4

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,3 2,3 2,6 2,8 3,3

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

3,1 3,0 3,6 3,4 2,9

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

3,1 3,4 3,8 3,6 3,2

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

3,2 3,2 3,6 3,6 3,2

64

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6) nach 
Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Bottom 6 
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,7 1,8 1,5 1,9 1,9

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

2,1 1,9 1,6 1,9 1,8

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

2,3 2,2 1,9 2,1 2,0

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,9 2,0 1,9 2,2 2,1

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 2,8 2,3 2,1 2,4 2,2

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,1 2,6 2,7 2,6 2,4

65

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6) nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Top 6 
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,6 2,5 2,6 2,8 2,5

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 3,5 3,1 3,0 2,6 2,5

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,5 2,6 2,7 2,8 3,4

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

3,4 3,1 3,1 3,3 2,9

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

2,8 2,9 3,3 3,2 3,2

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

3,5 3,0 3,2 3,5 3,3

66

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6) nach 
Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Bottom 6 
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n=318 n=120 n=42 n=14!

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,7 1,8 2,0 2,2

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,6 2,0 2,2 2,2

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

1,9 2,2 2,4 2,7

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,9 2,3 2,4 2,5

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 2,0 2,5 3,3 2,7

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,5 2,4 2,9 2,8

67

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6) nach 
Innenstadttyp

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Top 6 

- -m-k.de

n=318 n=120 n=42 n=14!

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,3 3,1 2,9 3,5

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 2,8 2,5 2,8 2,5

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,8 2,9 3,7 3,7

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

3,0 3,4 3,5 4,2

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

3,0 3,3 3,9 3,8

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

3,1 3,6 3,6 3,0

68

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6) nach 
Innenstadttyp

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Bottom 6 
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gewünschte Mindestöffnungszeiten der Ladengeschäfte 

Angaben in Prozenten; Basis: n=505; ! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
Frage: Wie lange müssten Montag bis Freitag Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt mindestens geöffnet sein, damit Sie Ihren Einkäufen nachgehen können?

Nutzungs-Mix Öffnungszeiten der Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt
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habe schon 
vor 16 Uhr 
alles Nötige 
eingekauft

16 Uhr 17 Uhr 18 Uhr 19 Uhr 20 Uhr 21 Uhr 22 Uhr länger als 22 
Uhr

gehe in der 
Erfurter 

Innenstadt 
nicht 

einkaufen

keine Angabe

Nutzer (n=505)

15 bis 17 Jahre (n=14!)

18 bis 24 Jahre (n=51)

25 bis 44 Jahre (n=156)

45 bis 59 Jahre (n=112)

60 Jahre und älter (n=172)
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gewünschte Mindestöffnungszeiten der Ladengeschäfte 

Angaben in Prozenten; 
Frage: Wie lange müssten Montag bis Freitag Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt mindestens geöffnet sein, damit Sie Ihren Einkäufen nachgehen können?

Nutzungs-Mix Öffnungszeiten der Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt

3

20

7 7

22

45

6

1

11

26

5

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

habe schon 
vor 16 Uhr 
alles Nötige 
eingekauft

16 Uhr 17 Uhr 18 Uhr 19 Uhr 20 Uhr 21 Uhr 22 Uhr länger als 22 
Uhr

gehe in der 
Erfurter 

Innenstadt 
nicht 

einkaufen

keine Angabe

Nutzer (n=505)

15 bis 17 Jahre (n=30)

18 bis 24 Jahre (n=213)

25 bis 44 Jahre (n=912)

45 bis 59 Jahre (n=356)

60 Jahre und älter (n=249)
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gewünschte Mindestöffnungszeiten der Ladengeschäfte 

Angaben in Prozenten; 
Frage: Wie lange müssten Montag bis Freitag Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt mindestens geöffnet sein, damit Sie Ihren Einkäufen nachgehen können?

Nutzungs-Mix Öffnungszeiten der Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt
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46
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8
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8
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50

habe schon 
vor 16 Uhr 
alles Nötige 
eingekauft

16 Uhr 17 Uhr 18 Uhr 19 Uhr 20 Uhr 21 Uhr 22 Uhr länger als 22 
Uhr

gehe in der 
Erfurter 

Innenstadt 
nicht 

einkaufen

keine Angabe

Gesamt-Online (n=1.255)

15 bis 17 Jahre (n=16!)

18 bis 24 Jahre (n=162)

25 bis 44 Jahre (n=756)

45 bis 59 Jahre (n=244)

60 Jahre und älter (n=77)
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit der Geschäfte

Basis: n=98 (nur, wenn unzufrieden mit dem Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie den Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% %

1.
Alternative/inhabergeführte/
individuelle Läden

23 12. beliebte große Ketten 3

2. Bekleidungsgeschäfte 15 13.
Geschäfte mit regionalem/lokalem 
Angebot

3

3. Vielfalt/Diversität 11 14.
Teurere/qualitativ hochwertigere 
Geschäfte

3

4. zu viele große Ketten 10 15.
Ökologisch nachhaltige/Fairtrade-
Läden

2

5. -Shops ("Billigläden") 9 16. zu viele Brillenfachgeschäfte 2

6.
Geschäfte für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

9 17. sonstige Fachgeschäfte 2

7. Gastronomie 8 18. zu viele Drogeriemärkte 2

8. Geschäfte im unteren Preissegment 6 19. Unverpacktläden 2

9. Plattenläden/Musikgeschäfte 4 20. Herrenbekleidungsgeschäfte 2

10.
sonstige Geschäfte des täglichen 
Bedarfs

4 21. Sportgeschäfte 2

11. Schuhgeschäfte 4 22. Vintage-Läden 2

98
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit der Geschäfte

Basis: n=570 (nur, wenn unzufrieden mit dem Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie den Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1.
Alternative/inhabergeführte/ 
individuelle Läden

36 12. Second Hand - Shops 3 23. Plattenläden/Musikgeschäfte 2

2. zu viele große Ketten 24 13.
Geschäfte für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

3 24. Sportgeschäfte 2

3. Gastronomie 13 14.
Teurere/qualitativ hochwertigere 
Geschäfte

3 25. Heimwerkerläden (Mini-Baumarkt) 2

4. Vielfalt/Diversität 11 15. -Shops ("Billigläden") 3 26. zu viele Barber/Frisöre 2

5. Bekleidungsgeschäfte 9 16. Geschäfte im unteren Preissegment 2 27. zu viele Bekleidungsgeschäfte 2

6.
Geschäfte mit regionalem/lokalem 
Angebot

8 17. Schuhgeschäfte 2

7.
sonstige Geschäfte des täglichen 
Bedarfs

6 18. Internationales/Multikulturalität 2

8.
Ökologisch nachhaltige/Fairtrade-
Läden

6 19.
Geschäfte für 
Haushaltswaren/Einrichtung

2

9. Kunst/Handwerk 4 20. Boutiquen 2

10. beliebte große Ketten 4 21. Primark 2

11. sonstige Fachgeschäfte 4 22. Unverpacktläden 2
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit der Geschäfte

Basis: n=472 (nur, wenn unzufrieden mit dem Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie den Mix an Geschäften in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1.
Alternative/inhabergeführte/ 
individuelle Läden

38 12. Second Hand - Shops 4 23. Sportgeschäfte 2

2. zu viele große Ketten 27 13.
Teurere/qualitativ hochwertigere 
Geschäfte

3 24. Geschäfte für Kinder u. Familien 2

3. Gastronomie 14 14. Internationales/Multikulturalität 3 25. Positive Bestärkung Pop-up-Store 2

4. Vielfalt/Diversität 11 15.
Geschäfte für 
Haushaltswaren/Einrichtung

3 26. zu viele Bekleidungsgeschäfte 2

5.
Geschäfte mit regionalem/lokalem 
Angebot

9 16. Boutiquen 2 27. -Shops ("Billigläden") 2

6. Bekleidungsgeschäfte 7 17. Primark 2

7.
sonstige Geschäfte des täglichen 
Bedarfs

6 18. Heimwerkerläden (Mini-Baumarkt) 2

8.
Ökologisch nachhaltige/Fairtrade-
Läden

6 19. Unverpacktläden 2

9. Kunst/Handwerk 5 20.
Geschäfte für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

2

10. sonstige Fachgeschäfte 4 21. zu viele Barber/Frisöre 2

11. beliebte große Ketten 4 22. Schuhgeschäfte 2
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des gastronomischen Angebots

Basis: n=65 (nur, wenn unzufrieden mit dem gastronomischem Angebot in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das gastronomische Angebot in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% %

1. zu viel italienische Küche 30 12.
individuellere/kleinere/innovativere 
Restaurants/Bars/Cafés

4

2. Multinationalität 14 13. zu viel asiatische Küche 4

3. Vielfalt/Abwechslung 12 14. Cafés/Konditoreien/Kaffeehäuser 4

4. deutsche Küche 10 15. Frühstückscafés/-restaurants 4

5. vegetarische Küche 8 16.
südeuropäische Küche (griechisch, 
kroatisch, italienisch)

3

6. regionale Küche 7 17. Bars/Kneipen/Gaststätten 3

7. Gastronomie mit günstigeren Preisen 7 18.
zu viele Gastronomieketten/ 
Systemgastronomie

3

8. zu viele Dönerläden 6 19. gehobene Gastronomie 3

9. höhere Qualität 6 20.
das Angebot ist insgesamt zu 
teuer/zu gering

3

10. zu viel Fast-Food 5 21.
Gastronomie für junge Menschen 
(v.a. Bars)

3

11. vegane Küche 5 22.
Küche mit Schwerpunkt auf 
gesunden/frischen Zutaten

2
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des gastronomischen Angebots

Basis: n=466 (nur, wenn unzufrieden mit dem gastronomischem Angebot in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das gastronomische Angebot in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1. zu viel italienische Küche 38 12.
zu viele Gastronomieketten/ 
Systemgastronomie

5 23. Bio-Küche/nachhaltige Küche 3

2. Multinationalität 18 13. Gastronomie mit günstigeren Preisen 5 24.
nahöstliche Küche (syrisch, 
israelisch, türkisch, libanesisch)

3

3. Vielfalt/Abwechslung 16 14.
süd-/zentralamerikanische Küche 
(mexikanisch, lateinamerikanisch)

4 25.
westeuropäische Küche (französisch, 
spanisch, portugiesisch)

3

4.
individuellere/kleinere/innovativere 
Restaurants/Bars/Cafés

12 15.
afrikanische Küche (marokkanisch, 
nigerianisch, ghanaisch)

4 26.
das Angebot ist zu stark von der 
Mafia geprägt

3

5. vegane Küche 11 16.
asiatische Küche (koreanisch, 
vietnamesisch, thailändisch)

3 27.
Küche mit Schwerpunkt auf 
gesunden/frischen Zutaten

2

6. zu viel asiatische Küche 11 17. zu viele Burgerläden 3 28. modernere Gastronomie 2

7. regionale Küche 11 18.
vielfältigeres Angebot für Take-
Away/Imbiss

3 29. gehobene Gastronomie 2

8. höhere Qualität 8 19. Cafés/Konditoreien/Kaffeehäuser 3 30.
osteuropäische Küche (rumänisch, 
russisch, ungarisch, tschechisch)

2

9. deutsche Küche 8 20.
südeuropäische Küche (griechisch, 
kroatisch, italienisch)

3 31. Street-Food 2

10. vegetarische Küche 7 21. Bars/Kneipen/Gaststätten 3 32. Frühstückscafés/-restaurants 2

11. zu viele Dönerläden 6 22.
mittelöstliche Küche (indisch, 
kurdisch, iranisch, afghanisch)

3 33. Kinderfreundliche Gastronomie 2
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des gastronomischen Angebots

Basis: n=401 (nur, wenn unzufrieden mit dem gastronomischem Angebot in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das gastronomische Angebot in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1. zu viel italienische Küche 40 12.
zu viele Gastronomieketten/ 
Systemgastronomie

5 23. Bio-Küche/nachhaltige Küche 3

2. Multinationalität 18 13.
süd-/zentralamerikanische Küche 
(mexikanisch, lateinamerikanisch)

4 24. Bars/Kneipen/Gaststätten 3

3. Vielfalt/Abwechslung 16 14. Gastronomie mit günstigeren Preisen 4 25.
das Angebot ist zu stark von der 
Mafia geprägt

3

4.
individuellere/kleinere/innovativere 
Restaurants/Bars/Cafés

13 15.
afrikanische Küche (marokkanisch, 
nigerianisch, ghanaisch)

4 26. Cafés/Konditoreien/Kaffeehäuser 3

5. vegane Küche 12 16.
asiatische Küche (koreanisch, 
vietnamesisch, thailändisch)

4 27. modernere Gastronomie 2

6. zu viel asiatische Küche 12 17.
vielfältigeres Angebot für Take-
Away/Imbiss

4 28.
Küche mit Schwerpunkt auf 
gesunden/frischen Zutaten

2

7. regionale Küche 11 18. zu viele Burgerläden 4 29.
osteuropäische Küche (rumänisch, 
russisch, ungarisch, tschechisch)

2

8. höhere Qualität 8 19.
nahöstliche Küche (syrisch, 
israelisch, türkisch, libanesisch)

3 30. gehobene Gastronomie 2

9. deutsche Küche 8 20.
westeuropäische Küche (französisch, 
spanisch, portugiesisch)

3 31. Street-Food 2

10. vegetarische Küche 7 21.
südeuropäische Küche (griechisch, 
kroatisch, italienisch)

3 32. Kinderfreundliche Gastronomie 2

11. zu viele Dönerläden 6 22.
mittelöstliche Küche (indisch, 
kurdisch, iranisch, afghanisch)

3
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1. Spielplätze allgemein 29 12.
Sauberkeit (insbesondere von 
Spielplätzen)

5 23. Wasserspender/Trinkbrunnen 2

2.
Grünflächen/Parks/sichere Orte zum 
"Austoben"

12 13.
schattige Spielplätze (z.T. 
Negativbeispiel: Hirschgarten)

5 24.
interaktive Spielmöglichkeiten zum 
Erkunden der Stadt 

2

3.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Straßenbahnverkehr

11 14.
Angebote für Kinder/Familien 
allgemein (nicht spezifiziert)

4 25.
(kostenlose) öffentliche 
Toiletten/kindgerechte Toiletten

2

4.
Schatten allgemein/beschattete 
Aufenthaltsorte

9 15.
Fahrradfreundlichkeit 
(Kinderfahrradwege/Fahrradständer)

4 26. Stillmöglichkeiten 2

5.
abgeschirmte/nicht-kommerzielle 
Orte zum Verweilen

7 16.
Wasserspiele/Brunnen zum 
Planschen/Wasserläufe

4 27.
Kurzfristige Betreuungsangebote 
(Bsp. IKEA)

2

6.
(ruhige) Sitzmöglichkeiten (z.B. 
Bänke)

6 17.
Kinder-/Familiencafés (vielfältigeres 
"Kinderessen", Kinderspielecken)

4

7.
mangelnde Kinderfreundlichkeit der 
Mitbürger*innen

6 18. Wickelmöglichkeiten 4

8.
(Niedrigschwellige) Freizeitangebote 
für Kinder/Familien (Bastelecken)

5 19.
mangelnde Sicherheit am Anger 
(Straßenbahn, Alkoholisierte)

4

9.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Verkehr allgemein

5 20. Schulen/Kindergärten/KiTas/Krippen 3

10.
breitere Gehwege/mehr Platz 
allgemein

5 21.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Autoverkehr

3

11. Barrierefreiheit (s. Kinderwägen) 5 22. Kinder-/Jugendtreffs/-clubs 3

78

Verbesserungspotenziale Familienfreundlichkeit

Basis: n=76 (nur, wenn unzufrieden mit der Familienfreundlichkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; alle Nennungen >2%
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht familienfreundlich finden. Was fehlt Ihnen?

% % %
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1. Spielplätze allgemein 25 12.
Verkehrsberuhigung/30er-
Zonen/Spielstraßen/autofreie Zonen

6 23. Sicherheit allgemein 3

2.
Grünflächen/Parks/sichere Orte zum 
"Austoben"

15 13.
(Niedrigschwellige) Freizeitangebote 
für Kinder/Familien (Bastelecken)

5 24.
Kindergeschäfte (Bekleidung, 
Spielzeug)

3

3.
(kostenlose) öffentliche 
Toiletten/kindgerechte Toiletten

11 14.
breitere Gehwege/mehr Platz 
allgemein

5 25. Wasserspender/Trinkbrunnen 3

4.
abgeschirmte/nicht-kommerzielle 
Orte zum Verweilen

10 15. Stillmöglichkeiten 5 26.
Wasserspiele/Brunnen zum 
Planschen/Wasserläufe

3

5.
Kinder-/Familiencafés (vielfältigeres 
"Kinderessen", Kinderspielecken)

9 16. Spielmöglichkeiten 5 27.
Spielplätze/Parks mit Sportgeräten 
(Basketballkorb, Tischtennisplatte)

2

6.
Schatten allgemein/beschattete 
Aufenthaltsorte

9 17. Barrierefreiheit (s. Kinderwägen) 5 28.
Spielplätze mit angrenzenden 
Toiletten/Wickelmöglichkeiten

2

7.
Fahrradfreundlichkeit 
(Kinderfahrradwege/Fahrradständer)

7 18.
interaktive Spielmöglichkeiten zum 
Erkunden der Stadt

4 29.
Kurzfristige Betreuungsangebote 
(Bsp. IKEA)

2

8. schattige Spielplätze 7 19.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Verkehr allgemein

3 30. (Aufenthalts-)räume für Jugendliche 2

9.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Straßenbahnverkehr

7 20.
mangelnde Kinderfreundlichkeit der 
Mitbürger*innen

3 31. Schulen/Kindergärten/KiTas/Krippen 2

10.
(ruhige) Sitzmöglichkeiten (z.B. 
Bänke)

7 21.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Autoverkehr

3 32. kindgerechte Bildungsangebote 2

11. Wickelmöglichkeiten 7 22.
Sauberkeit (insbesondere von 
Spielplätzen)

3 33.
Angebote für Kinder/Familien 
allgemein (nicht spezifiziert)

2
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Verbesserungspotenziale Familienfreundlichkeit

Basis: n=457 (nur, wenn unzufrieden mit der Familienfreundlichkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht familienfreundlich finden. Was fehlt Ihnen?

% % %
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1. Spielplätze allgemein 25 12.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Straßenbahnverkehr

6 23.
Spielplätze/Parks mit Sportgeräten 
(Basketballkorb, Tischtennisplatte)

3

2.
Grünflächen/Parks/sichere Orte zum 
"Austoben"

15 13.
breitere Gehwege/mehr Platz 
allgemein

5 24.
Spielplätze mit angrenzenden 
Toiletten/Wickelmöglichkeiten

3

3.
(kostenlose) öffentliche 
Toiletten/kindgerechte Toiletten

12 14. Spielmöglichkeiten 5 25.
mangelnde Kinderfreundlichkeit der 
Mitbürger*innen

3

4.
nicht-kommerzielle Verweilorte 
("Rückzugsorte" für Familien)

10 15. Stillmöglichkeiten 5 26. Wasserspender/Trinkbrunnen 3

5.
Kinder-/Familiencafés (vielfältigeres 
"Kinderessen", Kinderspielecken)

10 16.
(Niedrigschwellige) Freizeitangebote 
für Kinder/Familien (Bastelecken)

5 27.
Sauberkeit (insbesondere von 
Spielplätzen)

3

6.
Schatten allgemein/beschattete 
Aufenthaltsorte

9 17. Barrierefreiheit (s. Kinderwägen) 4 28.
Wasserspiele/Brunnen zum 
Planschen/Wasserläufe

2

7.
Fahrradfreundlichkeit 
(Kinderfahrradwege/Fahrradständer)

8 18.
interaktive Spielmöglichkeiten zum 
Erkunden der Stadt 

4 29.
Kurzfristige Betreuungsangebote 
(Bsp. IKEA)

2

8.
schattige Spielplätze (z.T. als 
Negativbeispiel: Hirschgarten)

8 19. Sicherheit allgemein 3 30. (Aufenthalts-)räume für Jugendliche 2

9. Wickelmöglichkeiten 7 20.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Verkehr allgemein

3 31.
Ausschilderung von Toiletten/Wickel-
/Still-/Aufenthaltsmöglichkeiten

2

10.
Verkehrsberuhigung/30er-
Zonen/Spielstraßen/autofreie Zonen

7 21.
mangelnde Sicherheit aufgrund von 
Autoverkehr

3 32. kindgerechte Bildungsangebote 2

11.
(ruhige) Sitzmöglichkeiten (z.B. 
Bänke)

7 22.
Kindergeschäfte (Bekleidung, 
Spielzeug)

3 33. schattige Grünflächen/Parks 2
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Verbesserungspotenziale Familienfreundlichkeit

Basis: n=381 (nur, wenn unzufrieden mit der Familienfreundlichkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht familienfreundlich finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

102



- -m-k.de
81

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Eventisierung

(n=505)

Die Preise der kulturellen 
Events sind angemessen.

Es gibt in der Erfurter 
Innenstadt ausreichend 

Events.

Das Kulturprogramm der 
Erfurter Innenstadt ist 

vielfältig.

0,435 0,386 0,360

(n=1.255)

Es gibt in der Erfurter 
Innenstadt ausreichend 

Events.

Das Kulturprogramm der 
Erfurter Innenstadt ist 

vielfältig.

Die Preise der kulturellen 
Events sind angemessen.

0,442 0,416 0,385

alle
(n=1.760)

Es gibt in der Erfurter 
Innenstadt ausreichend 

Events.

Das Kulturprogramm der 
Erfurter Innenstadt ist 

vielfältig.

Die Preise der kulturellen 
Events sind angemessen.

0,426 0,405 0,392

- -m-k.de

Ø

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

1,9

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

1,9

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,5

82

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Eventisierung

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

35

35

18

36

33

28

9

11

20

5

6

11

2

5

2

3

2

11

11

15
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n=505 n=1.255

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

1,9 2,5

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

1,9 2,5

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,5 2,5

83

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung nach Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Eventisierung

- -m-k.de

15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

2,2 2,3 2,5 2,2 1,8

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

2,3 2,4 2,5 2,2 1,9

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,4 2,6 2,6 2,4 2,3

84

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Eventisierung
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

2,1 2,1 2,0 1,8 1,7

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

2,2 2,3 2,0 1,9 1,8

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,5 2,7 2,5 2,4 2,3

85

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Eventisierung

- -m-k.de

n=318 n=120 n=42 n=14!

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

1,8 1,9 2,3 2,3

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

1,9 2,0 2,3 2,3

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,4 2,5 3,1 3,1

86

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung nach 
Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Eventisierung
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des Kulturprogramms

Basis: n=57 (nur, wenn unzufrieden mit der Vielfältigkeit des Kulturprogramms in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das Kulturprogramm in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1. Live-Musik/Konzerte 27 12. Theater/Schauspiel 4 23.
(Veranstaltungen wie die) kubanische 
Nacht

3

2. Vielfalt allgemein 13 13. Sportveranstaltungen 4 24. Veranstaltungen auf dem Petersberg 2

3. Angebote für Kinder & Familien 11 14. Veranstaltungen auf dem Domplatz 3 25.
Nutzung bestehender Räumlichkeiten 
(Stadtgarten, Steigerwaldstadion)

2

4.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

10 15.
(Klein-)kunst/Räume für Kunst & 
Kreativität allgemein

3 26.
interkulturelle Events / 
Multikulturalität

2

5.
Förderung von kleineren, lokalen 
Veranstalter*innen & Newcomern

6 16. Feste allgemein 3 27.
Veranstaltungen über das gesamte 
Jahr hinweg verteilt

2

6.
kleinere, weniger kommerzielle bzw. 
touristische Veranstaltungen

6 17. Märkte (Flohmärkte/) 3 28.
"Klassisches" Kulturprogramm 
(klassische Musik, Ballett)

2

7.
Lesungen/Literaturveranstaltungen/ 
Poetry Slams

6 18.
interessanteres/ansprechenderes 
Museumsprogramm

3 29.
Straßenleben (Musiker*innen, 
Künstler*innen, Artist*innen)

2

8.
niedrigschwellige/günstige/ 
kostenlose Angebote

6 19. Kinder-/Familienfeste, Kindertreffs 3 30. höhere Qualität der Veranstaltungen 2

9. Angebote für Senior*innen 5 20. Open Air - Veranstaltungen 3

10. Bildungsangebote 5 21. Workshops 3

11.
das Angebot ist insgesamt zu 
klein/immer das Gleiche

5 22.
Interaktive Veranstaltungen 
("Mitmachevents")

3
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des Kulturprogramms

Basis: n=419 (nur, wenn unzufrieden mit der Vielfältigkeit des Kulturprogramms in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das Kulturprogramm in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1. Live-Musik/Konzerte 19 12.
das Angebot ist insgesamt zu 
klein/immer das Gleiche

5 23. Feste allgemein 2

2.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

13 13.
zu viele kommerzielle Events/zu 
einseitig ausgerichtet

5 24.
Lesungen/Literaturveranstaltungen/ 
Poetry Slams

2

3.
Förderung von Sub - & 
Nischenkulturen/Alternative Angebote

12 14.
Straßenleben (Musiker*innen, 
Künstler*innen, Artist*innen)

5 25. Festivals 2

4. Angebote für Kinder & Familien 10 15.
interkulturelle Events / 
Multikulturalität

3 26. Märkte (Flohmärkte/) 2

5.
(Klein-)kunst/Räume für Kunst & 
Kreativität allgemein

10 16.
(Veranstaltungen wie) Fête de la 
Musique

3 27. Bildungsangebote 2

6.
kleinere, weniger kommerzielle bzw. 
touristische Veranstaltungen

9 17. Angebote für jede Altersgruppe 3 28.
Interaktive Veranstaltungen 
("Mitmachevents")

2

7.
Förderung von kleineren, lokalen 
Veranstalter*innen & Newcomern

9 18. bessere Information/Werbung 3 29. Sportveranstaltungen 2

8. Vielfalt allgemein 8 19. Veranstaltungen auf dem Domplatz 3 30. Kino/Filmveranstaltungen 2

9.
niedrigschwellige/günstigere/ 
kostenlose Angebote

6 20. höhere Qualität der Veranstaltungen 3 31.
Angebote zum Thema/zur Förderung 
von Nachhaltigkeit

2

10. Theater/Schauspiel 5 21. Open Air - Veranstaltungen 3 32. Veranstaltungen auf dem Petersberg 2

11.
Stärkung der Clubkultur/des 
Nachtlebens allgemein

5 22.
es gibt nur Angebote für Altersgruppe 
[x]

2 33.
"Klassisches" Kulturprogramm 
(klassische Musik, Ballett)

2
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Verbesserungspotenziale Vielfältigkeit des Kulturprogramms

Basis: n=362 (nur, wenn unzufrieden mit der Vielfältigkeit des Kulturprogramms in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie das Kulturprogramm in der Erfurter Innenstadt nicht vielfältig finden. Was fehlt Ihnen?

% % %

1. Live-Musik/Konzerte 17 12.
zu viele kommerzielle Events/zu 
einseitig ausgerichtet

5 23. Festivals 2

2.
Förderung von Sub - & 
Nischenkulturen/Alternative Angebote

14 13.
Straßenleben (Musiker*innen, 
Künstler*innen, Artist*innen)

5 24. Kino/Filmveranstaltungen 2

3.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

14 14.
das Angebot ist insgesamt zu 
klein/immer das Gleiche

5 25.
Angebote zum Thema/zur Förderung 
von Nachhaltigkeit

2

4.
(Klein-)kunst/Räume für Kunst & 
Kreativität allgemein

10 15.
interkulturelle Events / 
Multikulturalität

4 26. Feste allgemein 2

5.
kleinere, weniger kommerzielle bzw. 
touristische Veranstaltungen

10 16.
(Veranstaltungen wie) Fête de la 
Musique

4 27. politische Veranstaltungen/Aktionen 2

6. Angebote für Kinder & Familien 10 17. Angebote für jede Altersgruppe 3 28.
Interaktive Veranstaltungen 
("Mitmachevents")

2

7.
Förderung von kleineren, lokalen 
Veranstalter*innen & Newcomern

9 18. bessere Information/Werbung 3 29. Veranstaltungen auf dem Petersberg 2

8. Vielfalt allgemein 7 19. höhere Qualität der Veranstaltungen 3 30.
(Veranstaltungen wie das) 
Krämerbrückenfest

2

9.
niedrigschwellige/günstigere/kostenlo
se Angebote

6 20. Open Air - Veranstaltungen 3 31. Märkte (Flohmärkte/) 2

10.
Stärkung der Clubkultur/des 
Nachtlebens allgemein

6 21. Veranstaltungen auf dem Domplatz 3 32. Open Air - Kino 2

11. Theater/Schauspiel 6 22.
es gibt nur Angebote für Altersgruppe 
[x]

3 33.
"Klassisches" Kulturprogramm 
(klassische Musik, Ballett)

2
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Verbesserungspotenziale Auswahl an Events

Basis: n=64 (nur, wenn unzufrieden mit der Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt nicht ausreichend finden. Was fehlt Ihnen konkret?

% %

1. Live-Musik/Konzerte 36 12. zu viele Großevents/Kommerz 4

2.
Kleinere u. weniger kommerzielle 
Veranstaltungen

13 13. Großveranstaltungen 3

3. Angebote für Kinder/Familien 12 14.
Angebote für Menschen mittleren 
Alters

3

4.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

8 15. Events auf dem Domplatz 3

5. Abwechslung/Diversität/Vielfalt 6 16. Workshops 3

6. Angebote für jede Altersgruppe 6 17. bessere Information/Werbung 3

7.
Veranstaltungen über das ganze Jahr 
hinweg verteilt

6 18.
(Veranstaltungen wie die) kubanische 
Nacht

2

8. Sport-Events 5 19.
(Veranstaltungen wie das) 
Krämerbrückenfest

2

9.
Veranstaltungen in der gesamten 
Innenstadt

4 20.
(Veranstaltungen wie das) Fête de la 
Musique

2

10. Nachtleben 4 21. Kulturangebote 2

11.
Kostengünstigere/kostenfreie 
Angebote

4

107



- -m-k.de
91

Verbesserungspotenziale Auswahl an Events

Basis: n=396 (nur, wenn unzufrieden mit der Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt nicht ausreichend finden. Was fehlt Ihnen konkret?

% % %

1. Live-Musik/Konzerte 27 12. Festivals 4 23. bessere Information/Werbung 2

2.
Kleinere u. weniger kommerzielle 
Veranstaltungen

13 13.
Kostengünstigere/kostenfreie 
Angebote

4 24. Clubs/Diskotheken 2

3.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

13 14. Angebote für jede Altersgruppe 3 25. Kino-/Filmveranstaltungen 2

4. Abwechslung/Diversität/Vielfalt 9 15. Open Air - Veranstaltungen 3 26. Großveranstaltungen 2

5. Angebote für Kinder/Familien 8 16.
Straßenleben (Musik, Theater, Street 
Food)

3 27.
(Veranstaltungen wie die) kubanische 
Nacht

2

6.
Alternative/subkulturelle 
Veranstaltungen

6 17. Theater 3 28. Events auf dem Petersberg 2

7. Märkte (Jahrmärkte, Flohmärkte) 5 18. Events auf dem Domplatz 3 29.
Veranstaltungen auch nach 22:00 
Uhr

2

8. Kulturangebote 5 19. Nachtleben 3

9. Kunstprojekte/-installationen/-bühnen 5 20. Sport-Events 3

10.
Veranstaltungen in der gesamten 
Innenstadt

5 21.
Angebote für Nachwuchs-
künstler*innen

2

11.
Veranstaltungen über das ganze Jahr 
hinweg verteilt

4 22.
regionale Events von und für 
Erfurter*innen

2
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Verbesserungspotenziale Auswahl an Events

Basis: n=332 (nur, wenn unzufrieden mit der Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Auswahl an Events in der Erfurter Innenstadt nicht ausreichend finden. Was fehlt Ihnen konkret?

% % %

1. Live-Musik/Konzerte 25 12.
Veranstaltungen über das ganze Jahr 
hinweg verteilt

4 23. Sport-Events 2

2.
Angebote für Jugendliche/junge 
Erwachsene/Studierende

14 13.
Kostengünstigere/kostenfreie 
Angebote

4 24. Kino-/Filmveranstaltungen 2

3.
Kleinere u. weniger kommerzielle 
Veranstaltungen

13 14. Open Air - Veranstaltungen 4 25. bessere Information/Werbung 2

4. Abwechslung/Diversität/Vielfalt 10 15.
Straßenleben (Musik, Theater, Street 
Food)

3 26. Events auf dem Petersberg 2

5.
Alternative/subkulturelle 
Veranstaltungen

8 16. Theater 3 27.
Veranstaltungen auch nach 22:00 
Uhr

2

6. Angebote für Kinder/Familien 8 17.
Angebote für 
Nachwuchskünstler*innen

3 28. Angebote für Senior*innen 2

7. Märkte (Jahrmärkte, Flohmärkte) 6 18. Angebote für jede Altersgruppe 3 29. Großveranstaltungen 2

8. Kunstprojekte/-installationen/-bühnen 5 19. Events auf dem Domplatz 3 30.
(Veranstaltungen wie die) kubanische 
Nacht

2

9. Kulturangebote 5 20. Nachtleben 2 31.
Veranstaltungen finden im Jahr zu 
geballt statt

2

10.
Veranstaltungen in der gesamten 
Innenstadt

5 21.
regionale Events von und für 
Erfurter*innen

2

11. Festivals 4 22. Clubs/Diskotheken 2
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AV: Verwaltung als Unterstützer

(n=505)

Die Stadtverwaltung kümmert 
sich angemessen um die 
Belange der Innenstadt.

Die Stadtverwaltung agiert 
offen und transparent.

Die Stadtverwaltung 
unterstützt 

Bürgerengagement in der 
Innenstadt ausreichend.

0,354 0,352 0,348

(n=1.255)

Die Stadtverwaltung agiert 
offen und transparent.

Die Stadtverwaltung kümmert 
sich angemessen um die 
Belange der Innenstadt.

Die Stadtverwaltung 
unterstützt 

Bürgerengagement in der 
Innenstadt ausreichend.

0,389 0,388 0,348

alle
(n=1.760)

Die Stadtverwaltung agiert 
offen und transparent.

Die Stadtverwaltung kümmert 
sich angemessen um die 
Belange der Innenstadt.

Die Stadtverwaltung 
unterstützt 

Bürgerengagement in der 
Innenstadt ausreichend.

0,374 0,368 0,346

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

- -m-k.de

Verwaltung als Unterstützer

Ø

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,6

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,8

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,9
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. 

2=stimme eher zu weiß nicht/ keine Angabe

6

6

5

24

24

22

7

13

14

6

9

8

6

7

8

9

7

8

42

34

34
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n=505 n=1.255

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,6 3,5

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,8 3,3

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,9 3,5
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer nach 
Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Verwaltung als Unterstützer

- -m-k.de

15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,8 3,0 3,4 3,4 2,9

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,7 2,8 3,2 3,3 3,0

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,5 3,1 3,4 3,5 3,0
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer nach 
Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Verwaltung als Unterstützer
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,1 2,4 2,6 2,9 2,6

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,7 2,6 2,8 2,9 2,8

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,0 2,9 2,8 3,1 2,9
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer nach 
Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Verwaltung als Unterstützer

- -m-k.de

n=318 n=120 n=42 n=14!

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,5 2,7 3,7 4,0

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,7 2,9 3,4 3,6

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,7 3,0 3,5 3,8
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer nach 
Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Verwaltung als Unterstützer
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1.
bestehendes Bürger*innen-
engagement besser unterstützen

11 12.
sozialer Ungleichheit entgegenwirken 
(mehr sozialer Wohnungsbau etc.)

4

2.
mehr und leichter auffindbare 
Information zu Entscheidungen etc.

10 13.
Sauberkeit verbessern (v.a. durch 
mehr Mülleimer)

4

3.
allgemein aktiver sein/sichtbarer 
werden/Dialog anbieten

8 14. Bürokratie abbauen/flexibler werden 4

4.
Erreichbarkeit verbessern 
(persönlich/telefonisch)

7 15.
Jugend-/Studierendenkultur besser 
unterstützen

3

5.
Wünsche/Forderungen der 
Bürger*innen berücksichtigen

6 16.
(niedrigschwellige) tatsächliche 
Beteiligungsmöglichkeiten schaffen

3

6.
mehr Toleranz/Entgegenkommen für 
(kleine) Gewerbetreibende

5 17.
Belange ggü. wirtschaftlichen/ 
touristischen Interessen priorisieren

3

7.
Wünsche der Bürger*innen proaktiv 
in Erfahrung bringen

5 18.
im persönlichen Kontakt freundlicher 
auftreten

3

8. Bürger*innen/Initiativen ernst nehmen 5 19.
Räume zur freien Nutzung u. 
Gestaltung anbieten

3

9.
lösungsorientierte Haltung 
einnehmen

4 20.
mehr Kontrollen/Durchsetzung von 
Bußgeldern/Präsenz der Polizei

2

10.
Entscheidungs- bzw. 
Umsetzungsprozesse beschleunigen

4 21.
stärkere Unterstützung von 
Menschen in prekären Situationen

2

11.
Öffnungszeiten/Sprechzeiten 
anpassen

4

99

Verbesserungspotenziale Unterstützung von Bürgerengagement

Basis: n=68 (nur, wenn unzufrieden mit der Unterstützung der Stadtverwaltung); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerengagement in der Innenstadt nicht ausreichend unterstützt. Was soll die Stadtverwaltung Erfurts Ihrer Meinung nach tun?

% %
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Verbesserungspotenziale Unterstützung von Bürgerengagement

Basis: n=479 (nur, wenn unzufrieden mit der Unterstützung der Stadtverwaltung); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerengagement in der Innenstadt nicht ausreichend unterstützt. Was soll die Stadtverwaltung Erfurts Ihrer Meinung nach tun?

% % %

1.
(niedrigschwellige) tatsächliche 
Beteiligungsmöglichkeiten schaffen

14 12.
mehr Kontrollen/Durchsetzung von 
Bußgeldern/Präsenz der Polizei

4 23. mehr Sicherheit schaffen 3

2.
Wünsche der Bürger*innen proaktiv 
in Erfahrung bringen

9 13. Bürger*innen/Initiativen ernst nehmen 4 24.
Umfrageergebnisse auch 
implementieren

3

3.
bestehendes Bürger*innen-
engagement besser unterstützen

8 14.
bessere Information/Werbung für 
Beteiligungsmöglichkeiten

4 25.
die Innenstadt klimafreundlicher 
gestalten

2

4.
Wünsche/Forderungen der 
Bürger*innen berücksichtigen

8 15.
Entscheidungs- bzw. 
Umsetzungsprozesse beschleunigen

4 26.
autofreie Innenstadt 
schaffen/autofreie Zonen

2

5.
Transparenz erhöhen 
(Entscheidungen, öfftl. Sitzungen)

7 16.
mehr Grünflächen schaffen/Bäume 
pflanzen

4 27.
Erreichbarkeit verbessern 
(persönlich/telefonisch)

2

6.
mehr und leichter auffindbare 
Information zu Entscheidungen etc.

6 17.
allgemein aktiver sein/sichtbarer 
werden/Dialog anbieten

4 28.
keine Projektdurchsetzung mehr über 
die Köpfe der Bürger*innen hinweg

2

7.
Belange ggü. wirtschaftlichen/ 
touristischen Interessen priorisieren

6 18.
Sauberkeit verbessern (v.a. durch 
mehr Mülleimer)

4 29.
Bürger*innenfreundlichkeit/Bürger*inn
ennähe allgemein

2

8. Fahrradfreundlichkeit vorantreiben 5 19.
mehr Toleranz/Entgegenkommen/ 
Unterstützung für Gewerbetreibende

3 30.
verstärkt mit Jugendlichen/ 
Studierenden in den Dialog treten

2

9.
lösungsorientierte Haltung 
einnehmen 

5 20.
Jugend-/Studierendenkultur besser 
unterstützen

3 31.
Räume zur freien Nutzung u. 
Gestaltung anbieten

2

10. Bürokratie abbauen/flexibler werden 5 21.
grundsätzlich mehr Offenheit/ 
Experimentierfreudigkeit zeigen

3 32.
Bürger*innen in die 
Planung/Umsetzung mit einbinden

2

11.
(sub-)kulturelle Angebote besser 
fördern bzw. schützen

5 22.
bereits erfolgreiche 
Bürger*innenbegehren umsetzen

3 33.
systemische (Mit-)entscheidungs-
kompetenz der Bürger*innen stärken

2
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Verbesserungspotenziale Unterstützung von Bürgerengagement

Basis: n=411 (nur, wenn unzufrieden mit der Unterstützung der Stadtverwaltung); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerengagement in der Innenstadt nicht ausreichend unterstützt. Was soll die Stadtverwaltung Erfurts Ihrer Meinung nach tun?

% % %

1.
(niedrigschwellige) tatsächliche 
Beteiligungsmöglichkeiten schaffen

16 12.
bessere Information/Werbung für 
Beteiligungsmöglichkeiten

5 23.
mehr Toleranz/Entgegenkommen/
Unterstützung für Gewerbetreibende

3

2.
Wünsche der Bürger*innen proaktiv 
in Erfahrung bringen

10 13.
mehr Kontrollen/Durchsetzung von 
Bußgeldern/Präsenz der Polizei

5 24.
allgemein aktiver sein/sichtbarer 
werden/Dialog anbieten

3

3.
Wünsche/Forderungen der 
Bürger*innen berücksichtigen

9 14.
mehr Grünflächen schaffen/Bäume 
pflanzen

5 25.
die Innenstadt klimafreundlicher 
gestalten

3

4.
Transparenz erhöhen 
(öfftl. Sitzungen etc.)

8 15. Bürger*innen/Initiativen ernst nehmen 4 26.
autofreie Innenstadt 
schaffen/autofreie Zonen

2

5.
bestehendes Bürger*innen-
engagement besser unterstützen

8 16.
Entscheidungs- bzw. 
Umsetzungsprozesse beschleunigen

4 27.
keine Projektdurchsetzung mehr über 
die Köpfe der Bürger*innen hinweg

2

6. Fahrradfreundlichkeit vorantreiben 6 17.
grundsätzlich mehr Offenheit/ 
Experimentierfreudigkeit zeigen

4 28.
Bürger*innenfreundlichkeit/ 
Bürger*innennähe allgemein

2

7.
Belange ggü. wirtschaftlichen/ 
touristischen Interessen priorisieren

6 18.
bereits erfolgreiche 
Bürger*innenbegehren umsetzen

4 29.
verstärkt mit Jugendlichen/ 
Studierenden in den Dialog treten

2

8.
(sub-)kulturelle Angebote besser 
fördern bzw. schützen

6 19. mehr Sicherheit schaffen 4 30.
Bürger*innen in die 
Planung/Umsetzung mit einbinden

2

9.
lösungsorientierte Haltung 
einnehmen

6 20.
Jugend-/Studierendenkultur besser 
unterstützen

3 31.
systemische (Mit-)entscheidungs-
kompetenz der Bürger*innen stärken

2

10. Bürokratie abbauen/flexibler werden 6 21.
Sauberkeit verbessern (v.a. durch 
mehr Mülleimer)

3 32.
Räume zur freien Nutzung u. 
Gestaltung anbieten

2

11.
mehr und leichter auffindbare 
Information zu Entscheidungen etc.

5 22.
Umfrageergebnisse auch 
implementieren

3 33.
allgemein stärkerer Einbezug von 
Bürger*innen

2
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AV: Mobilität

(n=505)

Die üblichen ÖPNV-Preise 
-Tickets) finde 

ich angemessen.

Das Parkplatzangebot für PKWs 
in der Innenstadt ist 

ausreichend.

Die Preise für das Parken in der 
Innenstadt sind angemessen.

Die Innenstadt ist 
fahrradfreundlich.

Ich bin mit der Erreichbarkeit 
der Innenstadt zufrieden.

0,393 0,384 0,325 0,324 0,240

(n=1.255)

Das Parkplatzangebot für PKWs 
in der Innenstadt ist 

ausreichend.

Die Innenstadt ist 
fahrradfreundlich.

Die üblichen ÖPNV-Preise 
-Tickets) finde 

ich angemessen.

Die Preise für das Parken in der 
Innenstadt sind angemessen.

Ich bin mit der Erreichbarkeit 
der Innenstadt zufrieden.

0,410 0,360 0,333 0,307 0,257

alle
(n=1.760)

Das Parkplatzangebot für PKWs 
in der Innenstadt ist 

ausreichend.

Die üblichen ÖPNV-Preise 
-Tickets) finde 

ich angemessen.

Die Innenstadt ist 
fahrradfreundlich.

Die Preise für das Parken in der 
Innenstadt sind angemessen.

Ich bin mit der Erreichbarkeit 
der Innenstadt zufrieden.

0,407 0,361 0,345 0,305 0,264

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05
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Ø

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,4

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

3,1

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,5

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

3,6

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

3,7

103

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Mobilität

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

der Innenstadt 
64

16

5

8

3

26

21

12

10

11

4

16

20

11

17

2

19

24

19

15

21

18

25

27

4

13

20

20

2

4

7

6

8
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n=505 n=1.255

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,4 1,9

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

3,1 3,6

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,5 3,7

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

3,6 3,1

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

3,7 3,7

104

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität nach Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Mobilität
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,6 1,8 1,9 1,9 1,5

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

3,4 3,7 3,6 3,4 2,9

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,3 3,6 3,7 3,7 3,4

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

3,3 3,4 3,2 3,2 3,3

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

4,1 3,9 3,7 3,7 3,5

105

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Mobilität
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,4 1,5 1,4 1,6 1,4

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

3,2 3,6 3,2 3,1 2,8

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,4 3,6 3,5 3,4 3,5

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

3,3 3,6 3,7 3,7 3,4

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

4,3 3,7 3,6 3,8 3,7

106

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Mobilität
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n=318 n=120 n=42 n=14!

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,4 1,5 1,4 2,1

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

3,0 3,2 3,4 3,4

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,3 3,6 4,1 4,2

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

3,4 3,9 4,3 3,3

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

3,5 3,9 4,4 4,2
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität nach Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Mobilität

- -m-k.de
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Verbesserungspotenziale Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt

Basis: n=21 (nur, wenn unzufrieden mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt nicht zufrieden sind. Was fehlt Ihnen?

%

1.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(abends/nachts)

23

2.
Erreichbarkeit außerhalb der 
Innenstadt

13

3.
bessere Anbindung von PKW in die 
Innenstadt

13

4. Parkmöglichkeiten 12

5. (Bessere) Fahrradwege 12

6. dichteres ÖPNV-Netz (allgemein) 9

7. günstigere Parkmöglichkeiten 9

8. mehr P+R-Parkmöglichkeiten 7

9. zu viele Baustellen 5

10.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(allgemein, tagsüber)

5

11.
ÖPNV-Anbindungen in 
Vororte/umliegende Gebiete

4
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Verbesserungspotenziale Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt

Basis: n=250 (nur, wenn unzufrieden mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt nicht zufrieden sind. Was fehlt Ihnen?

% %

1. (Bessere) Fahrradwege 41 12.
Anreize für den Umstieg vom PKW 
auf ÖPNV/Fahrrad

4

2. Parkmöglichkeiten 14 13. dichteres ÖPNV-Netz (allgemein) 4

3. Sicherheit für Fahrradfahrer*innen 13 14.
bessere Anbindung von PKW in die 
Innenstadt

4

4.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(abends/nachts)

13 15.
Erreichbarkeit außerhalb der 
Innenstadt

3

5.
ÖPNV-Anbindungen in 
Vororte/umliegende Gebiete

10 16. mehr P+R-Parkmöglichkeiten 3

6. günstigere Parkmöglichkeiten 10 17.
Fahrradfreundlichkeit punktuell 
(Anger, Bahnhofsumgebung)

2

7.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(allgemein, tagsüber)

7 18. zu viele Baustellen 2

8. Kurzstreckentickets 6 19. Kurzzeitparkplätze 2

9. günstigerer/kostenloser ÖPNV 6

10. Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 5

11.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(an den Wochenenden)

4
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Verbesserungspotenziale Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt

Basis: n=229 (nur, wenn unzufrieden mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie mit der Erreichbarkeit der Erfurter Innenstadt nicht zufrieden sind. Was fehlt Ihnen?

% %

1. (Bessere) Fahrradwege 44 12.
Anreize für den Umstieg vom PKW 
auf ÖPNV/Fahrrad

4

2. Parkmöglichkeiten 14 13. dichteres ÖPNV-Netz (allgemein) 3

3. Sicherheit für Fahrradfahrer*innen 14 14.
bessere Anbindung von PKW in die 
Innenstadt

3

4.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(abends/nachts)

12 15.
Fahrradfreundlichkeit punktuell 
(Anger, Bahnhofsumgebung)

3

5.
ÖPNV-Anbindungen in 
Vororte/umliegende Gebiete

10 16. mehr P+R-Parkmöglichkeiten 2

6. günstigere Parkmöglichkeiten 10 17. Kurzzeitparkplätze 2

7.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(allgemein, tagsüber)

7 18. zu viele Baustellen 2

8. Kurzstreckentickets 7 19.
Erreichbarkeit außerhalb der 
Innenstadt

2

9. günstigerer/kostenloser ÖPNV 6

10. Abstellmöglichkeiten für Fahrräder 6

11.
regelmäßigere ÖPNV-Verbindungen 
(an den Wochenenden)

4
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AV: Kommunikation

(n=505)

Ich weiß, wo ich 
Informationen über die 

Innenstadt finde.

Die Stadtverwaltung 
kommuniziert ausreichend zu 

Themen rund um die 
Innenstadt.

Ich fühle mich gut darüber 
informiert, was in der 

Innenstadt passiert bzw. was 
es Neues gibt.

0,403 0,402 0,377

(n=1.255)

Ich weiß, wo ich 
Informationen über die 

Innenstadt finde.

Ich fühle mich gut darüber 
informiert, was in der 

Innenstadt passiert bzw. was 
es Neues gibt.

Die Stadtverwaltung 
kommuniziert ausreichend zu 

Themen rund um die 
Innenstadt.

0,433 0,373 0,352

alle
(n=1.760)

Ich weiß, wo ich 
Informationen über die 

Innenstadt finde.

Ich fühle mich gut darüber 
informiert, was in der 

Innenstadt passiert bzw. was 
es Neues gibt.

Die Stadtverwaltung 
kommuniziert ausreichend zu 

Themen rund um die 
Innenstadt.

0,420 0,374 0,361

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

- -m-k.de

Kommunikation

Ø

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,1

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,5

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

2,8
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommunizie

, was in der 

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

2=stimme eher zu weiß nicht/ keine Angabe

30

16

8

35

33

27

15

21

21

6

13

14

5

6

8

4

4

5

5

7

18
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n=505 n=1.255

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,1 2,7

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,5 3,2

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

2,8 3,3

113

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation nach Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Kommunikation

- -m-k.de

15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,5 2,7 2,6 2,4 2,2

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,8 3,3 3,1 2,9 2,6

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

3,5 3,2 3,2 3,2 2,8

114

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Kommunikation
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15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,9 2,6 2,0 2,0 2,1

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,7 3,0 2,5 2,5 2,5

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

3,7 3,2 2,6 2,9 2,8
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Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Kommunikation

- -m-k.de

n=318 n=120 n=42 n=14!

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,0 2,3 2,5 2,9

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,3 2,8 3,0 3,4

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

2,6 3,0 3,5 3,5

116

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation nach 
Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Kommunikation
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gewünschte Informationskanäle für Events und Stadtbelange

Angaben in Prozenten; 
Frage: Wenn die Stadtverwaltung Erfurts über Events und Stadtbelange informiert, wie wollen Sie erreicht werden?

Kommunikation

0

15-17 Jahre 18-24 Jahre 25-44 Jahre 45-59 Jahre 60 Jahre +

(n=30) (n=213) (n=912) (n=356) (n=249)

Soziale Medien

Plakate

Thüringer Allgemeine

Amtsblatt

Radio

Flyer in Bars, Restaurants, Kulturstätten

Posteinwürfe

Stadtanzeiger

Fernsehen

ich möchte gar nicht informiert werden

Soziale Medien

Plakate

Thüringer Allgemeine

Amtsblatt

Radio

Flyer in Bars, Restaurants, Kulturstätten

Posteinwürfe

Stadtanzeiger

Fernsehen

ich möchte gar nicht informiert werden

56

40

34

31

20

17

15

11

7

1

0

15 17 Jahre 18 24 Jahre 25 44 Jahre 45 59 Jahre 60 Jahre +

73

87

75

52

31

67

65
60

52

37

7

27

40 45

49

32

10

19 22
1920

26

45

17 11
15

25

7
11 16

23

12

0 0

gewünschte Informationsquellen nach Altersgruppen
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gewünschte Informationskanäle für Events und Stadtbelange

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten; Angaben in Prozenten; 
Frage: Wenn die Stadtverwaltung Erfurts über Events und Stadtbelange informiert, wie wollen Sie erreicht werden?

Kommunikation

0

15-17 Jahre 18-24 Jahre 25-44 Jahre 45-59 Jahre 60 Jahre +

(n=14!) (n=51) (n=156) (n=112) (n=172)

Soziale Medien

Plakate

Thüringer Allgemeine

Amtsblatt

Radio

Flyer in Bars, Restaurants, Kulturstätten

Posteinwürfe

Stadtanzeiger

Fernsehen

ich möchte gar nicht informiert werden

Soziale Medien

Plakate

Thüringer Allgemeine

Amtsblatt

Radio

Flyer in Bars, Restaurants, Kulturstätten

Posteinwürfe

Stadtanzeiger

Fernsehen

ich möchte gar nicht informiert werden

56

40

34

31

20

17

15

11

7

1

0

15 17 Jahre 18 24 Jahre 25 44 Jahre 45 59 Jahre 60 Jahre +

71

82
79

51

28

51

51

42

35

36

29

40
48

15

44

14

27

7

47

25

12
6

16 16
18
15
11

0 0

gewünschte Informationsquellen nach Altersgruppen
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AV: Hygienefaktoren

(n=505)

Ich fühle mich sicher in der 
Innenstadt.

Die Innenstadt ist sauber.
In der Innenstadt gibt es 

ausreichend öff. Toiletten.

0,488 0,460 0,357

(n=1.255)

Ich fühle mich sicher in der 
Innenstadt.

Die Innenstadt ist sauber.
In der Innenstadt gibt es 

ausreichend öff. Toiletten.

0,512 0,441 0,382

alle
(n=1.760)

Ich fühle mich sicher in der 
Innenstadt.

Die Innenstadt ist sauber.
In der Innenstadt gibt es 

ausreichend öff. Toiletten.

0,504 0,448 0,374

Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05
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Hygienefaktoren

Ø

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,6

Die Innenstadt ist sauber. 2,9

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,3

120

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe

); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, i

2=stimme eher zu weiß nicht/ keine Angabe

21

10

2

31

33

4

22

26

10

13

13

29

10

15

49

2

2

5
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n=505 n=1.255

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,6 2,6

Die Innenstadt ist sauber. 2,9 2,7

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,3 4,2

121

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren

- -m-k.de

15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=30 n=213 n=912 n=356 n=249

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,7 2,5 2,6 2,7 2,7

Die Innenstadt ist sauber. 3,2 2,4 2,7 2,9 3,1

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,2 4,2 4,2 4,1 4,3

122

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren

123



- -m-k.de

15-
17

18-
24

25-
44

45-
59

60+

n=14! n=51 n=156 n=112 n=172

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,8 2,3 2,5 2,7 2,7

Die Innenstadt ist sauber. 3,6 2,5 2,7 3,0 3,1

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,4 4,2 4,2 4,3 4,3

123

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen..

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren

- -m-k.de

n=243 n=258

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,4 2,8

Die Innenstadt ist sauber. 3,0 2,8

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,2 4,4

124

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach 
Geschlecht

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren

124
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n=318 n=120 n=42 n=14!

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,2 3,1 3,5 4,0

Die Innenstadt ist sauber. 2,7 3,2 3,4 4,1

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,2 4,5 4,4 4,8

125

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach 
Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren
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Brennpunkte Sicherheit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=194 (nur, wenn unzufrieden mit der Sicherheit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >1%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sicher empfinden. Wo genau fühlen Sie sich unsicher?

% %

1. Anger 42 12. Domplatz 1

2.
Forderung nach mehr Maßnahmen 
(Polizeipräsenz, Ordnungsamt, etc.)

23 13.
Unsicherheit aufgrund von 
Fahrradfahrer*innen

1

3. Anger - abends/nachts 13 14. Stadtpark 1

4. Hauptbahnhof und Umgebung 11 15. an stark frequentierten Orten 1

5.
in Gegenwart von wohnungslosen 
Menschen/armen Menschen

10 16. Fischmarkt 1

6.
in Gegenwart von (vermeintlich) 
ausländischen Mitbürger*innen

10 17.
Unsicherheit aufgrund der 
Verkehrslage

1

7.
allgemeines Unsicherheitsgefühl 
abends/nachts

9 18.
in dunklen/schlecht beleuchteten 
Gebieten

1

8. im nördlichen Teil Erfurts 2 19. Magdeburger Allee 1

9. in der gesamten Innenstadt 2 20.
in der Straßenbahn (oder anderen 
öffentl. Verkehrsmitteln)

1

10.
Hauptbahnhof und Umgebung -
abends/nachts

2

11.
Unsicherheit aufgrund von 
Kriminalität (Drogenhandel/Diebstahl)

2
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Brennpunkte Sicherheit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=782 (nur, wenn unzufrieden mit der Sicherheit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sicher empfinden. Wo genau fühlen Sie sich unsicher?

% % %

1. Anger 62 12.
Unsicherheit aufgrund alkoholisierter 
Menschen/sozialer Konflikte

3 23.
Unsicherheit als Fahrradfahrer*in - in 
der gesamten Innenstadt

1

2. Hauptbahnhof und Umgebung 25 13. Domplatz 2 24.
Unsicherheit aufgrund der 
Verkehrslage

1

3. Anger - abends/nachts 15 14. Magdeburger Allee 2 25.
in dunklen/schlecht beleuchteten 
Gebieten

1

4.
allgemeines Unsicherheitsgefühl 
abends/nachts

9 15. Johannesstraße 2 26. Parks allgemein 1

5.
Forderung nach mehr Maßnahmen 
(Polizeipräsenz, Ordnungsamt, etc.)

8 16.
in der Straßenbahn (oder anderen 
öffentl. Verkehrsmitteln)

2 27. in Gegenwart von Polizist*innen 1

6.
Hauptbahnhof und Umgebung -
abends/nachts

6 17. Trommsdorffstraße 2 28. Meienbergstraße 1

7. Seitenstraßen 4 18.
Unsicherheit aufgrund von 
Kriminalität (Drogenhandel/Diebstahl)

1 29. auf dem Petersberg 1

8. in der gesamten Innenstadt 4 19. Brühler Garten 1 30. an stark frequentierten Orten 1

9.
in Gegenwart von wohnungslosen 
Menschen/armen Menschen

4 20. Fischmarkt 1 31.
Regierungsstraße/Hirschgarten/Hirsc
hlachufer

1

10. Stadtpark 4 21. im nördlichen Teil Erfurts 1 32.
in der Nähe von Treffpunkten der 
rechtsradikalen Szene

1

11.
in Gegenwart von (vermeintlich) 
ausländischen Mitbürger*innen

4 22. Krämerbrücke und Umgebung 1 33. Schmidtstedter Straße 1
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Brennpunkte Sicherheit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=588 (nur, wenn unzufrieden mit der Sicherheit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung Top33-Nennungen;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sicher empfinden. Wo genau fühlen Sie sich unsicher?

% % %

1. Anger 68 12. Magdeburger Allee 3 23. Parks allgemein 1

2. Hauptbahnhof und Umgebung 29 13.
Forderung nach mehr Maßnahmen 
(Polizeipräsenz, Ordnungsamt,  etc.)

2 24. Meienbergstraße 1

3. Anger - abends/nachts 16 14. Trommsdorffstraße 2 25. im nördlichen Teil Erfurts 1

4.
allgemeines Unsicherheitsgefühl 
abends/nachts

10 15.
in der Straßenbahn (oder anderen 
öffentl. Verkehrsmitteln)

2 26.
in dunklen/schlecht beleuchteten 
Gebieten

1

5.
Hauptbahnhof und Umgebung -
abends/nachts

7 16. Brühler Garten 2 27. in Gegenwart von Polizist*innen 1

6. Seitenstraßen 5 17. Fischmarkt 2 28.
Unsicherheit aufgrund der 
Verkehrslage

1

7. Stadtpark 5 18. Krämerbrücke und Umgebung 2 29. auf dem Petersberg 1

8. in der gesamten Innenstadt 4 19.
in Gegenwart von (vermeintlich) 
ausländischen Mitbürger*innen

2 30.
Regierungsstraße/Hirschgarten/
Hirschlachufer

1

9.
Unsicherheit aufgrund alkoholisierter 
Menschen/sozialer Konflikte

3 20.
in Gegenwart von wohnungslosen 
Menschen/armen Menschen

2 31. Schmidtstedter Straße 1

10. Johannesstraße 3 21.
Unsicherheit als Fahrradfahrer*in - in 
der gesamten Innenstadt

2 32. Leipziger Straße/Leipziger Platz 1

11. Domplatz 3 22.
Unsicherheit aufgrund von 
Kriminalität (Drogenhandel/Diebstahl)

1 33.
in der Nähe von Treffpunkten der 
rechtsradikalen Szene

1
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Verbesserungspotenziale Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=234 (nur, wenn unzufrieden mit der Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sauber empfinden. Was fehlt Ihnen konkret?

% %

1. (größere) Müllbehälter 35 12. (Kostenlose) Hundekotbeutel 3

2. zu volle Mülleimer/zu viel Müll 15 13.
Regelmäßigere Reinigung von 
Sitzgelegenheiten und Mülleimern

2

3. Regelmäßigere Straßenreinigung 15 14.
intensivere Reinigung/Leerung nach 
Events

2

4.
zu viel Dreck/Müll an den "Hotspots" 
Anger u. Krämerbrücke

13

5.
häufigere/sinnvoller getaktete 
Leerung der Müllbehälter

11

6.
Kontrollen/Durchsetzung von Strafen 
durch die Ordnungsbehörde

7

7. zu viele Zigarettenstummel 5

8.
Verantwortungsbewusstsein der 
Mitbürger*innen/Sensibilisierung

4

9.
zu viel Dreck/Müll an sonstigen stark 
frequentierten Aufenthaltsorten

3

10. zu viele (kaputte) Glasflaschen 3

11. Aschenbecher 3
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Verbesserungspotenziale Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=784 (nur, wenn unzufrieden mit der Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sauber empfinden. Was fehlt Ihnen konkret?

% %

1. (größere) Müllbehälter 41 12. zu viel Hundekot/Hundekotbeutel 2

2. zu volle Mülleimer/zu viel Müll 16 13.
intensivere Reinigung/Leerung nach 
Events

2

3.
häufigere/sinnvoller getaktete 
Leerung der Müllbehälter

14 14.
zu viele Graffitis/Vandalismus/Sticker 
etc.

2

4.
zu viel Dreck/Müll an den "Hotspots" 
Anger u. Krämerbrücke

11 15.
Vorgehen gegen Unternehmen u. 
Einwegprodukte

2

5.
Kontrollen/Durchsetzung von Strafen 
durch die Ordnungsbehörde

11 16.
zu viel menschliche 
Körperflüssigkeiten

2

6.
Verantwortungsbewusstsein der 
Mitbürger*innen/Sensibilisierung

10 17. (Kostenlose) Hundekotbeutel 2

7. Regelmäßigere Straßenreinigung 10 18.
Regelmäßigere Reinigung von 
Sitzgelegenheiten und Mülleimern

2

8.
zu viel Dreck/Müll an sonstigen stark 
frequentierten Aufenthaltsorten

7 19. Aschenbecher 2

9. zu viele Zigarettenstummel 5

10. zu viele (kaputte) Glasflaschen 4

11. öffentliche Toiletten 3
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Verbesserungspotenziale Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt

Basis: n=550 (nur, wenn unzufrieden mit der Sauberkeit in der Erfurter Innenstadt); Angabe in Prozent; Darstellung aller Nennungen >2%;
Frage: Sie haben eben angegeben, dass Sie die Erfurter Innenstadt nicht als sauber empfinden. Was fehlt Ihnen konkret?

% %

1. (größere) Müllbehälter 43 12.
zu viele Graffitis/Vandalismus/Sticker 
etc.

3

2. zu volle Mülleimer/zu viel Müll 17 13. zu viel Hundekot/Hundekotbeutel 3

3.
häufigere/sinnvoller getaktete 
Leerung der Müllbehälter

15 14.
zu viel menschliche 
Körperflüssigkeiten

3

4.
Verantwortungsbewusstsein der 
Mitbürger*innen/Sensibilisierung

13 15.
intensivere Reinigung/Leerung nach 
Events

3

5.
Kontrollen/Durchsetzung von Strafen 
durch die Ordnungsbehörde

13 16.
Vorgehen gegen Unternehmen u. 
Einwegprodukte

3

6.
zu viel Dreck/Müll an den "Hotspots" 
Anger u. Krämerbrücke

11 17.
Regelmäßigere Reinigung von 
Sitzgelegenheiten und Mülleimern

2

7.
zu viel Dreck/Müll an sonstigen stark 
frequentierten Aufenthaltsorten

8 18.
Entfernung von 
Graffitis/Schmierereien/Stickern etc.

2

8. Regelmäßigere Straßenreinigung 8 19.
Sammelstellen/Rückgabekonzepte 
für Pfand

2

9. zu viele (kaputte) Glasflaschen 5 20. (Kostenlose) Hundekotbeutel 2

10. öffentliche Toiletten 4 21.
dezentrale Reinigung (nicht nur an 
den Hauptspots für Tourist*innen)

2

11. zu viele Zigarettenstummel 4
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Wild Cards Einzelbeurteilungen

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=505; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Ø

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche 
Trinkbrunnen geben.

1,6

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,9

Der Anger sollte begrünt werden. 2,0

In der Innenstadt sollte es ein 
Kinderbetreuungsangebot für einige Stunden geben.

2,0

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte 
für Events geben.

2,2

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar
geben.

2,2

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,2

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,2

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 
24 Uhr öffnen dürfen.

2,6

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. 
Januar verlängert werden.

2,9

55

54

43

28

32

37

36

42

30

31

28

16

25

26

28

28

28

23

19

13

4

5

14

6

11

9

12

10

13

11

4

7

6

4

8

6

9

10

13

15

3

9

5

5

6

10

7

12

14

24

2

4

24

4

5

4

2

3

5

7

8

12

5

7

4

7

3

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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Wild Cards Einzelbeurteilungen nach Alter

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

15-17
(n=30)

18-24
(n=213)

25-44 
(n=912)

45-59 
(n=356)

60+ 
(n=249)

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche 
Trinkbrunnen geben.

1,7 1,6 1,7 1,7 1,8

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,3 1,6 1,9 2,0 2,1

Der Anger sollte begrünt werden. 1,8 1,6 1,5 1,6 1,9

In der Innenstadt sollte es ein 
Kinderbetreuungsangebot für einige Stunden geben.

2,0 2,0 2,3 2,1 2,1

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte 
für Events geben.

2,1 1,9 1,9 2,2 2,5

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar
geben.

1,7 1,9 1,9 2,1 2,7

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,0 1,7 1,7 2,1 2,4

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,1 2,5 2,6 2,2 1,8

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 
24 Uhr öffnen dürfen.

2,1 1,8 2,2 2,5 3,1

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. 
Januar verlängert werden.

2,3 2,7 3,0 3,1 3,0

1,02,03,04,05,0
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Wild Cards Einzelbeurteilungen nach Alter

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

15-17
(n=14!)

18-24
(n=51)

25-44 
(n=156)

45-59 
(n=112)

60+ 
(n=172)

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche 
Trinkbrunnen geben.

1,4 1,7 1,5 1,6 1,7

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,2 1,5 1,8 2,2 2,1

Der Anger sollte begrünt werden. 2,2 2,1 1,9 1,9 2,1

In der Innenstadt sollte es ein 
Kinderbetreuungsangebot für einige Stunden geben.

2,1 1,9 2,0 1,8 2,2

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte 
für Events geben.

2,3 1,8 1,9 2,2 2,5

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar
geben.

1,7 1,8 1,9 2,2 2,6

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,0 2,1 2,1 2,2 2,3

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,6 2,8 2,6 2,2 1,7

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 
24 Uhr öffnen dürfen.

2,4 2,1 2,2 2,6 3,1

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. 
Januar verlängert werden.

2,0 2,7 3,0 2,8 2,9

1,02,03,04,05,0
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Wild Cards Einzelbeurteilungen nach Innenstadttypen

! geringe Fallzahl bei der Interpretation beachten;
elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;

Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

(n=318) (n=120) (n=42) (n=14!)

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche 
Trinkbrunnen geben.

1,7 1,6 1,5 1,9

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,8 2,0 2,3 3,1

Der Anger sollte begrünt werden. 2,1 1,8 1,5 2,2

In der Innenstadt sollte es ein 
Kinderbetreuungsangebot für einige Stunden geben.

2,0 2,0 2,2 2,4

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte 
für Events geben.

2,1 2,1 2,1 2,6

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar
geben.

2,0 2,2 2,4 3,1

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,2 2,1 1,8 2,3

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,4 2,0 1,9 2,4

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 
24 Uhr öffnen dürfen.

2,5 2,5 3,1 3,1

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. 
Januar verlängert werden.

2,8 3,0 2,9 2,9

1,02,03,04,05,0
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Erste Maßnahmen als Oberbürgermeister:in von Erfurt

Basis: n=505; Angabe in Prozent; Darstellung aller Top33-Nennungen;
Frage: Wenn Sie Oberbürgermeister:in von Erfurt wären: Welche Maßnahme würden Sie für die Erfurter Innenstadt als allererste umsetzen?

% % %

Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbarHandlungsfeld:

1.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

15 12.
Alkoholverbot verhängen (vor allem 
auf zentralen Plätzen)

2 23.
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

1

2.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

7 13. öffentliches WLAN einrichten 2 24.
fahrradfreie Zonen/ 
Fahrradverbote/stärkere Kontrollen

1

3. mehr Sicherheit allgemein 5 14. ÖPNV kostenfrei gestalten 2 25.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten 

1

4.
Ausschließung wohnungsloser/ 
suchtkranker aus dem öfftl. Raum

5 15.
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

2 26. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 1

5.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

4 16.
Mülltonnen/Mülleimer aufstellen bzw. 
sinnvolleres Mülltonnenstandkonzept

2 27.
Aufenthaltsqualität auf dem Anger 
erhöhen

1

6. Ordnung wiederherstellen 3 17.
Vorschriften härter durchsetzen/ 
härtere Strafen verhängen

2 28. mehr Parkmöglichkeiten schaffen 1

7.
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

3 18. mehr Sicherheit auf dem Anger 2 29.
bessere Information über 
Angebote/anstehende Events

1

8.
sinnvollere Koordination/Abstimmung 
von Baustellen u. Umleitungen

3 19. Strandbar an der Gera eröffnen 1 30. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 1

9.
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

3 20.
Sauberkeit auf dem Anger 
verbessern

1 31.
klarere Verkehrsführung (z.B. durch 
bessere Beschilderung)

1

10.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

3 21.
Unterstützung für arbeits-/wohnungs-
lose/suchtkranke/ältere Menschen

1 32. Barrierefreiheit 1

11.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

3 22.
Videoüberwachung auf dem Anger 
installieren

1 33.
Zustand der Straßen allgemein 
verbessern

1
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Erste Maßnahmen als Oberbürgermeister:in von Erfurt

Basis: n=1.760; Angabe in Prozent; Darstellung aller Top33-Nennungen;
Frage: Wenn Sie Oberbürgermeister:in von Erfurt wären: Welche Maßnahme würden Sie für die Erfurter Innenstadt als allererste umsetzen?

% % %

Handlungsfeld:

1.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

19 12.
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

2 23.
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

2

2.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

8 13. Anger begrünen 2 24. ÖPNV kostenfrei gestalten 2

3. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 6 14.
Videoüberwachung auf dem Anger 
installieren

2 25.
Vorschriften härter durchsetzen/
härtere Strafen verhängen

1

4.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

5 15. mehr Sicherheit auf dem Anger 2 26.
Verkehrsberuhigung/allgemein 
weniger Autos

1

5. mehr Sicherheit allgemein 5 16.
Ausschließung wohnungsloser/sucht-
kranker Menschen aus öfftl. Raum

2 27.
Alkoholverbot verhängen (vor allem 
auf zentralen Plätzen)

1

6.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

4 17. schattige Plätze schaffen 2 28. öffentliches WLAN einrichten 1

7.
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

3 18.
klimafreundliche Maßnahmen 
ergreifen 

2 29. Strandbar an der Gera eröffnen 1

8.
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

3 19. Domplatz begrünen 2 30.
Motorisierter Individualverkehr 
unattraktiv machen (hohe Parkpreise)

1

9.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

3 20.
längere Öffnungszeiten für 
Gastronomie/Veranstaltungen

2 31. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 1

10. Verkehrswende vorantreiben 3 21.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten

2 32.
fahrradfreie Zonen/Fahrradverbote/ 
stärkere Kontrollen/Tempolimits

1

11.
Trinkbrunnen/Wasserspender 
aufstellen

3 22. Ordnung wiederherstellen 2 33.
Mülltonnen/Mülleimer aufstellen bzw. 
sinnvolleres Mülltonnenstandkonzept

1

Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbar
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Erste Maßnahmen als Oberbürgermeister:in von Erfurt

Basis: n=1.255; Angabe in Prozent; Darstellung aller Top33-Nennungen;
Frage: Wenn Sie Oberbürgermeister:in von Erfurt wären: Welche Maßnahme würden Sie für die Erfurter Innenstadt als allererste umsetzen?

% % %

Handlungsfeld:

1.
Flächen begrünen (vor allem zentrale 
Plätze)

24 12. schattige Plätze schaffen 3 23.
mehr Sauberkeit allgemein/besseres 
Sauberkeitskonzept

2

2.
mehr Fahrradwege/dichteres 
Radwegnetz

11 13. mehr Sicherheit auf dem Anger 3 24. ÖPNV kostenfrei gestalten 1

3. autofreie Innenstadt/autofreie Zonen 8 14.
mehr Polizeipräsenz/Kontrollen auf 
dem Anger/stationäre Polizeiwache

3 25.
Ausschließung wohnungsloser/sucht-
kranker Menschen aus öfftl. Raum

1

4. mehr Sicherheit allgemein 5 15.
klimafreundliche Maßnahmen 
ergreifen

3 26.
Vorschriften härter durchsetzen/
härtere Strafen verhängen

1

5.
mehr öffentliche (kostenlose) 
Toiletten

4 16. Domplatz begrünen 2 27. Sitzgelegenheiten/Bänke aufstellen 1

6. Verkehrswende vorantreiben 4 17.
längere Öffnungszeiten für (Außen-) 
Gastronomie/Veranstaltungen

2 28. Strandbar an der Gera eröffnen 1

7.
Trinkbrunnen/Wasserspender 
aufstellen

3 18.
mehr Ordnungsamt- und 
Polizeipräsenz/Kontrollen

2 29.
kleinere, individuelle Einkaufs-
möglichkeiten/Einzelhandel fördern

1

8.
Videoüberwachung installieren (vor 
allem auf zentralen Plätzen)

3 19.
Fahrradwege reparieren/ausbauen u. 
sicherer gestalten

2 30.
fahrradfreie Zonen/ Fahrradverbote/ 
stärkere Kontrollen/Tempolimits

1

9. Anger begrünen 3 20.
Angebote und Räume für 
Jugendliche schaffen/unterstützen

2 31. Ordnung wiederherstellen 1

10.
ÖPNV kostengünstiger gestalten 
(v.a.: Kurzstreckenticket einführen)

3 21.
Verkehrsberuhigung/allgemein 
weniger Autos

2 32. Schaffung öffentlicher Verweilplätze 1

11.
Videoüberwachung auf dem Anger 
installieren

3 22.
Motorisierter Individualverkehr 
unattraktiv machen (hohe Parkpreise)

2 33. Zugänge zur Gera schaffen 1

Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbar

Befragung von Nutzern des T.E.C./ Thüringen-Park

Nicht-Nutzer-Befragung
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Methodik der Befragung von Besuchern von T.E.C. und Thüringen-Park

11

Zielgruppe:
Nutzer des T.E.C./ Thüringen-Park ab 15 Jahre

Befragungszeitraum:
Oktober 2022 

Befragungsdauer:
durchschnittlich 11 Minuten (18 Minuten bei Langinter-
views; 6 Minuten bei Kurzinterviews)

Stichprobe:
n=230 (davon 97 Langversionen mit Detailbeurteilungen)

Befragung
von Nutzern der Erfurter Einkaufszentren T.E.C. und

Thüringen-Park 

Untersuchungsinhalte

Nutzungsintensität und Innenstadt-Typen

Besuchsmotive Erfurter Innenstadt und 
Einkaufszentren, Motivatoren und Barrieren

Detailbeurteilung der Handlungsfelder inkl. 
offener Nachfragen bei bestimmten Urteilen

Wild Cards, Beurteilung spezifischer Ideen 
für die Erfurter Innenstadt

Statistik (Alter, Geschlecht, Schulabschluss, 
berufsbildender Abschluss, Ortsgröße)
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anerkannten Berufsausbildung

(noch) ohne Ausbildungsabschluss

Meister-/Techniker- oder gleichwertig

Diplom/Magister/Master/Staatsexamen

Bachelor

39

35

13

3

16

30

24

28

143

Stichprobenbeschreibung: Nicht-Nutzer

Altersverteilung

15 bis 17 
Jahre

18 bis 24 
Jahre

25 bis 44 
Jahre

45 bis 59 
Jahre

60 Jahre und 
älter

höchster Schulabschluss

höchster beruflicher Abschluss

49%
weiblich

51%
männlich

Geschlecht

Realschul- oder gleichwertiger Abschluss

(Fach-)Hochschulreife / Abitur

Abschluss der polytechnischen Oberschule

Haupt-(Volks-)schulabschluss

Kinder im Haushalt
25%
ja

nein

73%

Ø 1,3

0% sonstiger Abschluss
4% ohne Bildungsabschluss 
5% weiß nicht/ keine Angabe

2% weiß nicht/ keine Angabe

Ø 45,2 
Jahre

anerkannten Berufsausbildung

50

15

13

12

5

1% Promotion
0% sonstiger Abschluss
3% keine Angabe

Anzahl der Personen im Haushalt

19% 46% 27% 5% 1% 2%

keine 
Angabe

Basis: n=230 (Komplett)/ n=97 (Langversion)

+
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Nutzungsintensität von T.E.C. / Thüringen-Park

Angabe in Prozent; Basis: n=230
Frage: Wie häufig besuchen Sie für gewöhnlich das T.E.C. / den Thüringen-Park?

8

11

20

34

12

9

5
20

53

21

6

täglich
Intensivnutzer

mehrmals pro Woche

wöchentlich regelmäßige 
Nutzermehrmals pro Monat

monatlich gelegentliche 
Nutzer

mehrmals pro Jahr

seltener
Nicht-Nutzer

überhaupt nicht

keine Angabe

Nutzungsintensität
TEC / Thüringen-

Park

20% Intensivnutzer

53% regelmäßige Nutzer

21% gelegentliche 
Nutzer

6% Nicht-Nutzer

Legende:
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Nutzungsintensität der Erfurter Innenstadt

Angabe in Prozent; Basis: n=230
Frage: Wie häufig halten Sie sich für gewöhnlich in der Erfurter Innenstadt auf?

7

16

7

34

22

9
4 23

41

31

5

täglich
Intensivnutzer

mehrmals pro Woche

wöchentlich regelmäßige 
Nutzermehrmals pro Monat

monatlich gelegentliche 
Nutzer

mehrmals pro Jahr

seltener
Nicht-Nutzer

überhaupt nicht

keine Angabe

Nutzungsintensität
Innenstadt

23% Intensivnutzer

41% regelmäßige Nutzer

31% gelegentliche 
Nutzer

5% Nicht-Nutzer

Legende:
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Angabe in Prozent; Basis: n=230 (Nicht-Nutzer)/n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)
Frage: Wie häufig halten Sie sich für gewöhnlich in der Erfurter Innenstadt auf?

147

Nutzungsintensität der Erfurter Innenstadt nach Erhebung

Nutzer)/n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)

23

41

31

5 68

25

6 71

22

6

Online-Befragung

Nutzer-Befragung

Nicht-Nutzer
Intensiv-
nutzer

Regelmäßige               
Nutzer

gelegentliche Nutzer

Nicht-Nutzer

Nutzungs-
intensität 

Innenstadt

- -m-k.de

Angabe in Prozent; Basis: n=230
Frage: Wie würden Sie sich bzw. Ihr Verhalten in Bezug auf die Erfurter Innenstadt beschreiben?

148

Innenstadttypen

43

48

5 2 2

Innenstadttypen

Echte Innenstadtfans

ich besuche die Erfurter Innenstadt gerne und häufig 

Verhinderte Innenstadtfans

eigentlich würde ich die Erfurter Innenstadt gerne und häufig besuchen, 
jedoch stören mich dort aktuell viele Dinge und halten mich fern 

Gezwungene Innenstadtbesucher

eigentlich besuche ich die Erfurter Innenstadt ungerne, jedoch muss ich 
diese für Erledigungen häufiger aufsuchen 

Echte Innenstadtmuffel

ich besuche die Erfurter Innenstadt nur ungern
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Angabe in Prozent; Basis: n=230 (Nicht-Nutzer)/n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)
Frage: Wie würden Sie sich bzw. Ihr Verhalten in Bezug auf die Erfurter Innenstadt beschreiben?

149

Innenstadttypen nach Erhebung

Innenstadt-
typen

Echte 
Innenstadtfans

Verhinderte Innenstadtfans

Gezwungene Innenstadt-
besucher

Echte Innenstadtmuffel

Nutzer)/n=505 (Nutzer)/n=1.255 (Online)

Echte 
Innenstadtfans

Verhinderte Innenstadtfans

Gezwungene Innenstadt
besucher

Echte Innenstadtmuffel

43

48

5

63

24

8

3

54

34

7

4

Online-Befragung

Nutzer-Befragung

Nicht-Nutzer

- -m-k.de
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Besuchsmotive T.E.C./Thüringen-Park

72% 70% 60% 50% 16%
Alltäglicher Einkauf Gastronomiebesuche Bummeln, Shoppen Freunde und Bekannte Behördengänge u. ä.

1 2 3 4 5

Alltäglicher Einkauf Bummeln, Shoppen Behördengänge u. ä.

13% 10% 9% 5%
Verweilen, Spazieren Dienstleistungen Arbeit, Studium Märkte & Feste

6 7 8 9

Verweilen, Spazieren Dienstleistungen Arbeit, Studium

Angaben in Prozent; Basis: n=230;
Frage: Aus welchen der folgenden Gründe suchen Sie das T.E.C. / den Thüringen-Park für gewöhnlich auf?
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Treiber des Besuchs von T.E.C./Thüringen-Park und Barrieren des Besuchs der 
Erfurter Innenstadt

kurzer Weg/ alles unter einem 
Dach

Parkplatzsituation

Wettersicherheit

Gastronomisches Angebot

gezieltes Einkaufen möglich

Erreichbarkeit/ Nähe zum 
Wohnort

Sauberkeit

Verfügbarkeit von Toiletten

Sicherheit

Auswahl der Geschäfte

Preisniveau

78

74

64

49

46

45

45

41

38

21

9

Barrieren Innenstadt (n=230)Treiber T.E.C. / Thüringen-Park (n=97)

Parkplatzsituation

mangelnde Wettersicherheit

Gastronomisches Angebot

Erreichbarkeit/ Nähe zum Wohnort

Sauberkeit

fehlende Verfügbarkeit von 
Toiletten

Sicherheit

Auswahl der Geschäfte

Preisniveau

Anzahl der Geschäfte

Sauberkeit

fehlende Verfügbarkeit von 
Toiletten

Sicherheit

Auswahl der Geschäfte

Parkplatzsituation

mangelnde Wettersicherheit

Gastronomisches Angebot

Erreichbarkeit/ Nähe zum Wohnort

Preisniveau

Anzahl der Geschäfte

71

36

27

47

42

51

33

30

4

39
Angaben in Prozent; Basis: n=97/ n=230;
Frage: Was sind die Hauptgründe, warum Sie sich für einen Besuch des T.E.C. / Thüringen-Park entscheiden?/ Und was sind die Hauptgründe, warum Sie sich generell gegen einen Besuch der Innenstadt entscheiden? 
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Kurzer Weg/ alles unter einem Dach

Parkplatzsituation

Wettersicherheit

Gastronomisches Angebot

Gezieltes Einkaufen möglich

Erreichbarkeit/ Nähe zum Wohnort

Sauberkeit

Verfügbarkeit von Toiletten

Sicherheit

Auswahl der Geschäfte

Preisniveau

153

Besuchsmotive des T.E.C./Thüringen-Park

Angaben in Prozent; Basis: n=97;
Frage: Was sind die Hauptgründe, warum Sie sich für einen Besuch des T.E.C. / Thüringen-Park entscheiden? 

78

74

64

49

46

45

45

41

38

21

9

Die Größe des Wortes richtet sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das Wort dargestellt. 

Auswahl der Geschäfte Welche sind das? (n=20)
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Barrieren des Besuchs der Erfurter Innenstadt

Angaben in Prozent; Basis: n=230;
Frage: Und was sind die Hauptgründe, warum Sie sich generell gegen einen Besuch der Innenstadt entscheiden? 

Parkplatzsituation

fehlende Verfügbarkeit von Toiletten

Erreichbarkeit/ Nähe zum Wohnort

Sauberkeit

Anzahl der Geschäfte

mangelnde Wettersicherheit

Sicherheit

Auswahl der Geschäfte

Gastronomisches Angebot

Preisniveau

71

51

47

42

39

36

33

30

27

4

Die Größe des Wortes richtet sich nach der Anzahl der 
Nennungen. Je häufiger ein Wort/eine Wortgruppe genannt 
wurde, desto größer wird das Wort dargestellt. 

Auswahl der Geschäfte Welche sind das? (n=70)
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Besuchsmotive der Erfurter Innenstadt

76% 76% 67% 64% 57%
Bummeln, Shoppen Gastronomiebesuche Freizeit & Kultur Freunde und Bekannte Spazieren, Verweilen

1 2 3 4 5

Bummeln, Shoppen Spazieren, Verweilen

57% 38% 24% 16% 12% 6%
Märkte & Feste Behördengänge u. ä. Dienstleistungen Alltäglicher Einkauf Arbeit, Studium Spielplatzbesuche

6 7 8 9 10 11

Angaben in Prozent; Basis: n=229;
Frage: Aus welchen der folgenden Gründe suchen Sie die Erfurter Innenstadt für gewöhnlich auf?
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0

Nicht-Nutzer Nutzer Online

(n=229) (n=505) (n=1.255)

156

Besuchsmotive der Erfurter Innenstadt nach Erhebung

Angaben in Prozent; Basis: n=229;
Frage: Aus welchen der folgenden Gründe suchen Sie die Erfurter Innenstadt für gewöhnlich auf?

Bummeln, Shoppen

Gastronomiebesuche

Freizeit- und Kulturangebote

Treffen mit Freunden/Bekannten

Verweilen, Spazieren

Märkte, Feste, Events

Behördengänge u. Ä.

Nutzung von Dienstleistungen

Alltäglicher Einkauf

Arbeit, Ausbildung, Studium

Spielplatzbesuche

Bummeln, Shoppen

Gastronomiebesuche

und Kulturangebote

Treffen mit Freunden/Bekannten

Verweilen, Spazieren

Märkte, Feste, Events

Behördengänge u. Ä.

Nutzung von Dienstleistungen

Alltäglicher Einkauf

Arbeit, Ausbildung, Studium

Spielplatzbesuche

76

76

67

64

57

57

38

24

16

12

6

0

Nicht-Nutzer Nutzer Online

76 71
78

64

72 76

76

67 64

57 52

64
67

46

64

57
52 57

16

41

67

38
42

62

24

30

42

12

25

36

6

12 20

Studienvergleich
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Motivatoren und Barrieren eines Besuchs der Erfurter Innenstadt

;
Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

Angebot an Events und Veranstaltungen

Nutzungs-Mix

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Sicherheit

Sauberkeit

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Parkplatzsituation

91

86

85

78

67

32

30

23

14

5

11

13

15

13

59

62

45

81
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Motivatoren und Barrieren eines Besuchs der Erfurter Innenstadt nach 
Erhebung

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Themen vor: Sagen Sie mir bitte, ob diese Sie eher zu einem Besuch der Erfurter Innenstadt motivieren oder eher davon abhalten.

Nicht-Nutzer
(n=97)

Nutzer
(n=505)

Online
(n=1.255)

Angebot an Events und Veranstaltungen

Nutzungs-Mix

Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

Aufenthaltsqualität

allgemeines Preisniveau

Sicherheit

Sauberkeit

Erreichbarkeit mit dem Fahrrad

Parkplatzsituation

91

86

85

78

67

32

30

23

14

5

11

13

15

13

59

62

45

81

77

85

82

65

45

41

38

43

14

14

8

8

21

34

43

48

27

53

69

82

87

64

47

49

60

54

14

18

11

5

28

21

30

27

29

46
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2,1 1,9 2,4

Nicht-Nutzer Nutzer Online
97 505 1.255

160

Beurteilung der Aufenthaltsqualität nach Erhebung

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø);
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt hat eine hohe Aufenthaltsqualität.

27
38

18

51
37

40

14 18

29

4 4
9
4

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Die Erfurter Innenstadt hat eine hohe Aufenthaltsqualität.

Fallzahl:
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2,2 2,2 2,6

Nicht-Nutzer Nutzer Online
97 505 1.255

161

Beurteilung der Passung nach Erhebung

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø);
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.

27
35

16

45 29

33

14
20

33

8 9 12

5 5 5

Die Erfurter Innenstadt ist wie geschaffen für jemanden wie mich.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:
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1,9 2,2 2,3

Nicht-Nutzer Nutzer Online
97 505 1.255

162

Beurteilung der Attraktivität nach Erhebung

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø);
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.

36 31 27

45

37
37

12

17 20

4
8 9
4 5

Die Erfurter Innenstadt ist eine der attraktivsten deutschen Innenstädte, die ich kenne.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:
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1,5 1,6 1,7

Nicht-Nutzer Nutzer Online
97 505 1.255

163

Beurteilung der Weiterempfehlungsbereitschaft nach Erhebung

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø);
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch 
lohnt.

65
59

52

28

25
31

10 11
4 4

Die Erfurter Innenstadt empfehle ich Freunden oder Bekannten, wenn ich gefragt werde, ob sich ein Besuch lohnt.

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Fallzahl:

- -m-k.de

2,7 2,9 3,2

Nicht-Nutzer Nutzer Online
97 505 1.255

164

Beurteilung der Zukunftsorientierung nach Erhebung

Angabe in Prozent und Mittelwerten (Ø);
Frage: Im folgenden lese ich Ihnen einige Aussagen vor, bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie diesen zustimmen. Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

5 10
2

38 25

19

33

31

40

11

15 25

4
11

10
8 8 4

1=stimme voll 
und ganz zu

2=stimme 
eher zu

3=teils/teils

4=stimme eher 
nicht zu

5=stimme über-
haupt nicht zu

weiß nicht/
keine Angabe

Legende:

Ø

Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

Fallzahl:
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Bildung von sieben übergeordneten Indizes

Bildung von multiplikativen Indizes&

eingehende Kriterien:

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt.
Die Innenstadt ist sauber.
In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche Toiletten.

Eingang der Werte:

Werte 1=stimme voll und ganz zu bis 5=stimme überhaupt nicht zu, 

systematisch fehlend definiert und gehen nicht ein.

Berechnung des Scorewertes:

Sicherheit Sauberkeit Toiletten Score

P1 1 2 3 = 2,0

P2 5 2 88 = 3,5

P3 2 88 77 = ---

P4 78 3 2 = 2,5

Items gehen gleichberechtigt in den Index ein, es müssen 
mindesten die Hälfte aller Eingangsvariablen beantwortet werden

Aufenthaltsqualität

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze.
Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.
Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt.
Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.
Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.
Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort.

Nutzungs-Mix
Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.
Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist vielfältig.
Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.
Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.
Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.
Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs in 
der Innenstadt.
In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.
In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.
Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich.

Hygienefaktoren

Eventisierung

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.
Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.
Die Preise der kulturellen Events sind angemessen.

Mobilität
Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.
Die üblichen ÖPNV- -
Tickets) finde ich angemessen.
Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.
Die Innenstadt ist fahrradfreundlich.
Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

Verwaltung als Unterstützer
Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.
Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent.
Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

Kommunikation
Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.
Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.
Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.
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Angaben der standardisierten Beta-Koeffizienten und R²
Methode: multiple Regression, Forward, paarweiser Fallausschluss, p<0,05

AV: Die Erfurter Innenstadt ist für die Zukunft gut gerüstet.

(n=97)

R2=0.22
Nutzungs-Mix Mobilität

0,361 0,285

(n=505)

R
2
=0.31

Aufenthalts-
qualität

Verwaltung als 
Unterstützer

Nutzungs-Mix

0,234 0,229 0,173

(n=1.255)

R
2
=0.36

Aufenthalts-
qualität

Verwaltung als 
Unterstützer

Nutzungs-Mix Hygienefaktoren Mobilität

0,255 0,224 0,142 0,109 0,066

- -m-k.de

Ø

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,5

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 1,7

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

1,8

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

1,9

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,0

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,1

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,2

168

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Die Innenstadt ist ein lebendiger Ort. 1,5 1,8 1,9

In der Innenstadt gibt es genügend Verweilplätze. 1,7 2,2 2,8

Die zentralen Plätze in der Innenstadt sind attraktiv 
gestaltet.

1,8 2,2 2,7

In der Innenstadt gibt es , z.B. 
Bäume, Blumen.

1,9 2,4 3,4

Es gibt in der Innenstadt ausreichend 
Schattenplätze.

2,0 2,5 3,5

Es gibt in der Innenstadt genügen Möglichkeiten um 
die Wasserzugänge an der Gera zu nutzen.

2,1 2,6 3,1

Es gibt genügend Spielplätze in der Innenstadt. 2,2 2,6 2,8

169

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Aufenthaltsqualität nach 
Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um die Aufenthaltsqualität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Aufenthaltsqualität

1,02,03,04,05,0

- -m-k.de

Ø

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,6

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,7

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,8

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 1,8

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

1,9

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,1

170

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6)

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

Nutzungs-Mix Top 6 

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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Ø

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,3

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

2,5

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 2,6

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,6

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

2,8

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

2,9

171

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6)

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

Nutzungs-Mix Bottom 6 

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Es gibt genügend Geschäfte des täglichen Bedarfs 
in der Innenstadt.

1,6 1,8 2,1

Das gastronomische Angebot in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,7 1,8 2,4

Der Mix an Geschäften in der Innenstadt ist 
vielfältig.

1,8 2,1 2,7

Die Erfurter Innenstadt ist familienfreundlich. 1,8 2,3 2,7

Für meine Altersgruppe gibt es in der Innenstadt 
ausreichend Angebot in den Geschäften.

1,9 2,0 2,5

Ich wünsche mir in der Erfurter Innenstadt 
einheitliche Öffnungszeiten.

2,1 2,5 2,8

172

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Top 6) 
nach Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Top 6 
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n=97 n=505 n=1.255

In der Innenstadt gibt es ausreichend Schulen und 
Bildungsangebote.

2,3 2,6 2,8

Es gibt in der Innenstadt genügend Raum für 
Jugendkultur.

2,5 3,2 3,8

Der Leerstand in der Innenstadt beunruhigt mich. 2,6 2,7 2,7

Ich wünsche mir längere Öffnungszeiten der 
Außengastronomie.

2,6 2,9 2,6

In der Innenstadt gibt es ausreichend 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten.

2,8 3,1 3,6

Es gibt genügend Sportmöglichkeiten in der 
Innenstadt.

2,9 3,3 3,6

173

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Nutzungs-Mix (Bottom 6) 
nach Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um den Nutzungs-Mix, also um den Anteil und die Vielfalt an z. B. Ladengeschäften und Gastronomie in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden 
Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Nutzungs-Mix Bottom 6 

- -m-k.de
174

gewünschte Mindestöffnungszeiten der Ladengeschäfte nach Erhebung

Angaben in Prozenten; 
Frage: Wie lange müssten Montag bis Freitag Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt mindestens geöffnet sein, damit Sie Ihren Einkäufen nachgehen können?

Nutzungs-Mix Öffnungszeiten der Ladengeschäfte in der Erfurter Innenstadt
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Ø

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

1,6

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

1,8

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,1

175

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Eventisierung

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Das Kulturprogramm der Erfurter Innenstadt ist 
vielfältig.

1,6 1,9 2,5

Es gibt in der Erfurter Innenstadt ausreichend 
Events.

1,8 1,9 2,5

Die Preise der kulturellen Events sind angemessen. 2,1 2,5 2,5

176

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Eventisierung nach 
Erhebung

elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es gezielt um Kultur und Events in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Eventisierung
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Verwaltung als Unterstützer

Ø

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,7

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,8

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,8

177

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als Unterstützer

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Die Stadtverwaltung kümmert sich angemessen um 
die Belange der Innenstadt.

2,7 2,8 3,3

Die Stadtverwaltung agiert offen und transparent. 2,8 2,9 3,5

Die Stadtverwaltung unterstützt Bürgerengagement 
in der Innenstadt ausreichend.

2,8 2,6 3,5

178

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Verwaltung als 
Unterstützer nach Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie stark die Stadtverwaltung Erfurts Bürgerinnen und Bürger unterstützt. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Verwaltung als Unterstützer
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Ø

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,8

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

2,7

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,5

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

3,7

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

4,3

179

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Mobilität

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Ich bin mit der Erreichbarkeit der Innenstadt 
zufrieden.

1,8 1,4 1,9

Die üblichen ÖPNV-Preise -Tickets) 
finde ich angemessen.

2,7 3,1 3,6

Die Innenstadt ist fahrradfreundlich. 3,5 3,5 3,7

Die Preise für das Parken in der Innenstadt sind 
angemessen.

3,7 3,7 3,7

Das Parkplatzangebot für PKWs in der Innenstadt ist 
ausreichend.

4,3 3,6 3,1

180

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Mobilität nach Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um die Mobilität in der Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Mobilität
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Kommunikation

Ø

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,2

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,7

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

2,8

181

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Ich weiß, wo ich Informationen über die Innenstadt 
finde.

2,2 2,1 2,7

Ich fühle mich gut darüber informiert, was in der 
Innenstadt passiert bzw. was es Neues gibt.

2,7 2,5 3,2

Die Stadtverwaltung kommuniziert ausreichend zu 
Themen rund um die Innenstadt.

2,8 2,8 3,3

182

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Kommunikation nach 
Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es darum gehen, wie die Stadtverwaltung Erfurts mit den Bürgerinnen und Bürgern kommuniziert. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Kommunikation
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gewünschte Informationskanäle für Events und Stadtbelange nach Erhebung

Angaben in Prozenten; 
Frage: Wenn die Stadtverwaltung Erfurts über Events und Stadtbelange informiert, wie wollen Sie erreicht werden?

Kommunikation

0

Nicht Nutzer Nutzer Online
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Hygienefaktoren

Ø

Die Innenstadt ist sauber. 2,4

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,4

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,3

184

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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n=97 n=505 n=1.255

Die Innenstadt ist sauber. 2,4 2,9 2,7

Ich fühle mich sicher in der Innenstadt. 2,4 2,6 2,6

In der Innenstadt gibt es ausreichend öffentliche 
Toiletten.

4,3 4,3 4,2

185

Beurteilung der Einzelkriterien des Handlungsfelds Hygienefaktoren nach 
Erhebung

elwert (Nicht-Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Im folgenden Abschnitt soll es um ganz allgemeine Themen rund um die Erfurter Innenstadt gehen. Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

1,02,03,04,05,0

Hygienefaktoren

- -m-k.de
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Nicht-Nutzer-Befragung

155



- -m-k.de
187

Wild Cards Einzelbeurteilungen

Angaben in Prozent und Mittelwerten (Ø); Basis: n=97; sortiert nach Mittelwert aufsteigend;
Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Ø

In der Innenstadt sollte es ein 
Kinderbetreuungsangebot für einige Stunden geben.

1,9

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte 
für Events geben.

1,9

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,9

Der Anger sollte begrünt werden. 2,0

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche 
Trinkbrunnen geben.

2,1

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,1

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,2

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 24 
Uhr öffnen dürfen.

2,3

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar
geben.

2,3

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. 
Januar verlängert werden.

2,4

In der Erfurter Innenstadt sollten ähnliche Geschäfte
an einem Ort gebündelt werden.

2,7
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1=stimme voll und ganz zu 2=stimme eher zu 3=teils/teils 4=stimme eher nicht zu 5=stimme überhaupt nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht/ keine Angabe
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elwert (Nutzer); farbige Punkte geben signifikante Unterschiede (p<.05) an;
Frage: Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie folgenden Aussagen zustimmen.

Nicht
(n=97)

Repr.
(n=505)

Online 
(n=1255)

In der Innenstadt sollte es ein Kinderbetreuungsangebot
für einige Stunden geben.

1,9 2,0 2,3

In der Innenstadt sollte es mehr verschiedene Orte für 
Events geben.

1,9 2,2 2,0

In der Erfurter Innenstadt sollte es flächendeckendes, 
kostenfreies WLAN geben.

1,9 1,9 1,8

Der Anger sollte begrünt werden. 2,0 2,0 1,4

In der Innenstadt sollte es mehr öffentliche Trinkbrunnen 
geben.

2,1 1,6 1,7

Am Anger sollten Überwachungskameras installiert 
werden.

2,1 2,2 2,4

Der Domplatz sollte begrünt werden. 2,2 2,2 1,8

Die Außengastronomie sollte in der Innenstadt bis 24 Uhr
öffnen dürfen.

2,3 2,6 2,2

An der Gera sollte es eine Innenstadt-Strandbar geben. 2,3 2,2 2,0

Der Erfurter Weihnachtsmarkt sollte bis zum 6. Januar
verlängert werden.

2,4 2,9 3,0

1,02,03,04,05,0

Wild Cards Einzelbeurteilungen nach Erhebung
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Erste Maßnahmen als Oberbürgermeister:in von Erfurt

Basis: n=97; Angabe in Prozent; Darstellung aller Top22-Nennungen;
Frage: Wenn Sie Oberbürgermeister:in von Erfurt wären: Welche Maßnahme würden Sie für die Erfurter Innenstadt als allererste umsetzen?

% %

Aufenthaltsqualität Nutzungs-Mix Eventisierung Mobilität Kommunikation Verwalt. als Unterst. Hygienefaktoren nicht zuordenbarHandlungsfeld:

1.
sinnvollere Koordination/Abstimmung von Baustellen u. 
Umleitungen

18 12. mehr Fahrradwege/dichteres Radwegnetz 3

2. mehr Parkmöglichkeiten schaffen 7 13. Regelmäßigerer ÖPNV-Verkehr 3

3. günstigere Parkmöglichkeiten schaffen 6 14. mehr Ordnungsamt- und Polizeipräsenz/Kontrollen 3

4. klarere Verkehrsführung 6 15. mehr öffentliche (kostenlose) Toiletten 3

5. mehr Sauberkeit allgemein/besseres Sauberkeitskonzept 6 16. Sauberkeit auf dem Anger verbessern 3

6. mehr Sicherheit allgemein 4 17. öffentliches WLAN einrichten 2

7. mehr Sicherheit auf dem Anger 4 18. Stärkung des Nachtlebens und der Clubkultur 2

8. Flächen begrünen (vor allem zentrale Plätze) 3 19. ÖPNV-Netz weiter ausbauen 2

9. Trinkbrunnen/Wasserspender aufstellen 3 20. mehr Sicherheit für Fußgänger*innen 2

10. Aufenthaltsqualität auf dem Anger erhöhen 3 21.
mehr Ausschilderung/mehrsprachige 
Ausschilderung/Stadtführer

2

11. Angebote und Räume für Jugendliche schaffen/unterstützen 3 22. Alkoholverbot auf dem Anger verhängen 2
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Die „Stadtlabore für Deutschland: Leerstand und Ansiedlung“ wurden vom  

Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz gefördert (08/2021 bis 12/2022).  
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